Prohlášení občanské iniciativy „Česká televize – věc veřejná“

Občanská iniciativa "Česká televize - věc veřejná" vyzývá Radu ČT, aby neprodleně realizovala usnesení Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR a odvolala generálního ředitele ČT pana Jiřího Hodače. Upozorňujeme Radu ČT, že je v této chvíli přímo právně i trestně zodpovědná za škody vznikající v České televizi působením nového vedení pana Hodače a a je tedy povinna situaci okamžitě řešit.

Dále Radu ČT upozorňujeme, že pokud nebude reagovat na usnesení Senátu i Poslanecké sněmovny a výzvy veřejnosti, budeme na ni apelovat na demonstracích 11.1. 2001 na Václavském náměstí v Praze a v dalších městech ČR. 

Občanská iniciativa „Česká televize – věc veřejná“ předkládá pozitivní scénář pro řešení krize v České televize, který zní takto:

1/  
Okamžité obnovení vysílání všech pořadů ze studia České televize Praha, Brno a Ostrava podle programového schématu, bez přerušování a cenzurních zásahů.

2/ 
Odchod Jiřího Hodače a jím jmenovaných lidí (paní Bobošíkové, pana Bobošíka, pana Beznosky, pana Drahoše, pana Nováka a paní Valterové).

3/
Okamžité jmenování tzv. " úřednického ředitele " z původního vedení ČT, který 
označí svůj mandát veřejným prohlášením za omezený do provedení nového výběrového řízení a provede forenzní audit  za období od roku 1992 až do data svého jmenování.

Další kroky, které občanská iniciativa „Česká televize – věc veřejná“ požaduje:

1/
Odstoupení Rady ČT.

2/
Projednání a schválení novely zákona o České televizi za účasti zástupců médií, profesních a tvůrčích svazů a občanských iniciativ.

Dále musíme reagovat na lži, nepravdy a dezinformace, které zazněly při jednání

v Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR 5. ledna 2001:

Někteří poslanci (převážně z ODS) tvrdí, že všechny problémy kolem ČT začaly neschválením rozpočtu ČT. Není to pravda.
Potvrzuje to mj. zpráva z jednání Rady ČT, která měla jako první bod odvolání ředitele Chmelíčka a teprve následný bod byl projednávání rozpočtu.
Všechny problémy totiž začaly politickým klíčem jmenování Rady ČT, čímž Rada fakticky přestala plnit funkci kontrolního orgánu veřejnosti (odst.1, §4 Zákona o ČT). Protesty proti tomuto zpolitizování Rady ČT vznášely opakovaně jak odborová organizace ČT, tak profesní a tvůrčí svazy (FITES, ČFTA a další). Vše bezvýsledně a většinou i bez jakékoli reakce ze strany poslanců.

Dále chceme reagovat na lži a omyly, uvedené ve zprávě Rady ČT o současné situace v 

České televizi: 

Rada ČT  uvádí jako důvod k odvolání generálního ředitele neprůhlednost hospodářské politiky a deficitní rozpočet na rok 2001. Ve skutečnosti Rada ČT neobjasnila ani nedoložila konkrétními příklady neprůhlednost hospodářské politiky ČT. Rada ČT až do 12.12.2000, kdy byl odvolán Dušan Chmelíček ani jednou neuvedla špatné hospodaření jako důvod kritiky práce generálního ředitele.

Dnes byla sestavena a začala pracovat Skupina pro přípravu novely Zákona o ČT, která je složena ze zástupců médií, tvůrčích svazů, profesních asociací a občanských iniciativ, která je okamžitě připravena konzultovat novou podobu Zákona o ČT, kterou chce projednat  a schválit Poslanecká sněmovna PČR do pátku 12.ledna 2001.

Žádáme Radu pro rozhlasové a televizní vysílání ČR, aby vzhledem k opakovanému a nehoráznému zneužití TV NOVA v pořadu Volejte řediteli byla držiteli licence odebrána licence k TV vysílání. Ředitel TV NOVA Vladimír Železný již třikrát věnoval celý tento pořad tendenčnímu , lživému a dezinformačnímu napadání občanské iniciativy "ČT - věc veřejná", stávkujících redaktorů a pracovníků ČT. Tím zneužil tohoto média k jednostranné propagandě a aktivnímu napomáhání jedné straně sporu.

V Praze dne 8.1. 2001

mluvčí občanské iniciativy "ČT - věc veřejná"

Alena Mullerová, Břetislav Rychlík, Jan Kraus

