PROHLÁŠENÍ K PŘEDBĚŽNÝM KONTROLÁM OBČANŮ ČESKÉ REPUBLIKY CESTUJÍCÍCH DO VELKÉ BRITÁNIE NA LETIŠTI V PRAZE-RUZYNI

Velká Británie a Česká republika jsou blízcí přátelé a spojenci v NATO. Rozhodně se hlásí k rozšiřování Evropské unie a sdílí cíl, že občané České republiky by se měli stát i občany Evropské unie nejpozději v roce 2004. Obě vlády sdílejí závazek naplňovat nejvyšší standardy v oblasti lidských práv pro všechny své občany. Jsou proto znepokojeny, že podstatné množství českých občanů pokračuje v neodůvodněném podávání žádostí o azyl ve Velké Británii, přičemž v první polovině tohoto roku se jednalo o více než 1200 žádostí, včetně závislých osob. Obě vlády proto společně pracovaly na nejvhodnějším oslovení tohoto problému.

Jednou z možností bylo zavést předběžné kontroly cestujících, což se stalo dne 18. července na letišti v Praze-Ruzyni. V průběhu tří týdnů před jejich zavedením bylo registrováno 204 žádostí o azyl z České republiky. V následujícím období pouze 12 žádostí. Zavedení tohoto systému vyslalo jasný signál, že zneužívání azylových a imigračních procedur ve Velké Británii je nepřijatelné. Doufáme, že to bude mít dlouhodobé účinky. Předběžné kontroly byly vždy považovány za opatření, které musí být aplikováno pružně, dle potřeby. Z tohoto důvodu pozastavujeme jejich provádění, a to od 9. srpna. Jsme však připraveni toto opatření v případě nutnosti znovu zavést.

Uznáváme také, že postavení rómské menšiny představuje v České republice problém. Spojené království plně podporuje úsilí české vlády tento problém řešit. Během uplynulých dvou let poskytla britská vláda 200 000 GBP na financování projektů pomoci rómské menšině. Tyto zahrnovaly podporu rómské komunitě například v Mostě, Ostravě či Ústí nad Labem, dále výchovu a vzdělávání asistentů v rómských školách, spolupráci s Městskou radou v Pardubicích při utváření strategie s cílem zlepšit vztahy mezi rasami, a společné iniciativy s Ministerstvem vnitra České republiky při policejní práci mezi menšinami a při ochraně menšin, získávání policistů a budování institucí na poli rasové rovnosti.

Britská vláda nyní souhlasila uvolnit dalších 85 000 GBP na pokračování a rozšíření spolupráce při ochraně menšin a policejní práci s menšinami a vytváření institucí na poli rasové rovnosti; na pomoc českým nevládním organizacím, a na pomoc při posilování kapacit a rozšiřování aktivit tří rómských center v Ostravě.

Obě vlády se dohodly, že v následujících týdnech zůstanou v úzkém kontaktu. 
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