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Věc: Otevřený dopis členům zájmového sdružení právnických osob CZ.NIC žádající svolání mimořádné valné hromady

Vážení členové CZ NIC, z. s. p. o.,

podle čl. 4 Stanov CZ.NIC sdružení definuje pravidla pro přidělování doménových jmen pod doménou nejvyšší úrovně CZ, průběžně tato pravidla aktualizuje a vytváří mechanismy pro zabezpečení jejich dodržování. Sdružení zastupuje nejvyšší doménu CZ při koordinaci národních a regionálních registrářů a standardizačních institucí. Sdružení také podporuje obecně prospěšné projekty a činnosti vztahující se k uvedené činnosti a to pod podmínkou, že se jedná o projekty otevřené všem zájemcům a že projekty, příspěvky na ně a jejich výsledky jsou pravidelně zveřejňovány. Na zájmové sdružení poněkud neobvykle má CZ.NIC v čl. 5 přesně stanoven i předmět podnikání: Zajišťuje registraci doménových jmen, pro která určuje pravidla a také provoz jmenných serverů pro doménu CZ.

Unie vydavatelů (UVDT) je od prosince loňského roku také reprezentativním sdružením poskytovatelů internetových obsahů, přičemž většina vydavatelů provozuje často i několik a v některých případech velmi významné servery (úplný seznam v příloze). K základním cílům činnosti UVDT v této oblasti patří kultivace internetového prostředí vytvářením a prosazováním standardů, organizace a metodická podpora projektů se vztahem k internetu a prosazování zájmů odvětví včetně stabilizace obchodních vztahů.

Z jednoduchého srovnání cílů činnosti obou sdružení přirozeně vyplynulo rozhodnutí UVDT požádat o členství v CZ.NIC. 

Členem CZ.NIC se může podle čl. 20 sdružení stát každá právnická osoba, která zaplatí vstupní členský příspěvek, souhlasí se stanovami i se zakladatelskou smlouvou a poskytuje služby související s užíváním sítě Internet. Musí ale splnit i další podmínky: na její majetek nebyl prohlášen konkurs ani není v souvisejícím řízení, nemá daňové nedoplatky, nemá splatný nedoplatek na pojistném a na penále na zaměstnaneckém pojistném a její statutární orgán nebo jeho členové mají čistý trestní rejstřík (výčet jednotlivých podmínek je ve stanovách podstatně delší). Splnění podmínek se dokládá čestným prohlášením nebo potvrzením příslušného orgánu s časovými limity, v originálech nebo úředně ověřené kopii.

V představenstvu UVDT je 7 osob, z nichž je pět generálními řediteli významných vydavatelství periodického tisku a internetových titulů a další dvě jsou ředitelkami inzerce neméně důležitých vydavatelství. Tito všichni si obstarali výpisy z trestního rejstříku, Unie vydavatelů bez problémů obdržela potvrzení o bezúhonnosti od příslušných úřadů i správ a spolu s dalšími náležitostmi v květnu 2002 přihlášku s 10 přílohami předala do sídla CZ.NIC. Tato činnost byla oceněna dopisem ředitele sdružení ing. J. Dohnala z 19.6.2002, že žádost s přiloženými dokumenty je v pořádku.

V červnu ale pan ředitel sděluje, že představenstvo CZ.NIC valné hromadě členství UVDT nedoporučuje! Důvod? UVDT podle názoru jeho členů nemůže hodnověrně prokázat, kdo je oprávněn za sdružení jednat (stanovy UVDT to stanoví jednoznačně).

I když žádost byla úplná, k odstranění veškerých pochybností UVDT předává 8 dalších úředně ověřených listin, které nade vší pochybnost prokazují složení statutárního orgánu i oprávnění osob jednat a podepisovat jejím jménem. Rozsah listin záměrně odpovídá tomu, jak při porovnání stanov svoji hodnověrnost může prokázat statutární orgán CZ.NIC. 

Pokračování záležitosti už jen stručně:

· 2.9. ředitel CZ.NIC sděluje usnesení valné hromady, že se nepodařilo prokázat, zda osoby předkládající dokumentaci o přistoupení jsou za přistupujícího člena oprávněny jednat, a tudíž nemohla posoudit, zda přistupující člen splňuje podmínky členství. 

Současně uložila představenstvu vypracovat návrh zpřesnění podmínek členství.

· Předseda UVDT dopisem z 18.9. žádá předsedu představenstva o osobní setkání se členy představenstva a táže se, jaký doklad představenstvu i valné hromadě chybí k prokázání osob oprávněných jednat a podepisovat za UVDT. V dopise je i otázka na souvislost žádosti o členství UVDT s usnesením valné hromady na doplnění podmínek členství v CZ.NIC.

· Na dopis odpovídá opět ředitel CZ.NIC, údajně z pověření RNDr. Krále: 

a) Jaký doklad chybí? Hodnověrným způsobem dokázat, že osoba podávající žádost o přistoupení je oprávněna to za UVDT učinit.

b) V otázce doplnění stanov je usnesení valné hromady velmi obecné, ukládá představenstvu předložit návrh na doplnění podmínek členství.

c) Na žádost o osobní setkání k vyjasnění situace reakce žádná, i když při něm měla být předložena také právní expertiza (v příloze).

Vážení členové CZ.NIC, 


UVDT byla založena v roce 1990 a je stále jediným reprezentativním sdružením v současné době 52 vydavatelů v České republice. V roce 1992 v Praze uspořádala Světový kongres vydavatelů s více než 700 účastníky a za více než 10 let činnosti její zástupci byli respektováni a jednali s nejvyššími ústavními činiteli, státními i zastupitelskými orgány a po stejnou dobu UVDT má i obchodní aktivity, kde bez problémů uznávají to, s čím CZ.NIC má takové problémy.

.


Paradoxní na celé věci je, že sám CZ.NIC jedná v rozporu se způsobem daným jeho vlastními stanovami. Podle čl. 16 stanov jeho jménem jedná a podepisuje představenstvo, a to nejméně 2 členové společně, přičemž jedním musí být předseda nebo místopředseda. Z tohoto hlediska musíme konstatovat, že na naši žádost jsme obdrželi stanovisko podepsané pouze výkonným ředitelem a nedostali jsme tím hodnověrný dokument o rozhodnutí valné hromady z 29.8.2002 (s přihlédnutím k čl. 9 odst. 5 stanov). Je možné, že

· ředitelem tlumočené závěry nejsou přesné

· členové valné hromady neměli možnost náležitě a kompletně ověřit si doklady spojené s žádostí o členství UVDT

· posuzování žádosti bylo poznamenáno stanoviskem představenstva, které je možné charakterizovat jediným: předložte doklad, který předložit nemůžete (viz právní stanovisko).

V zájmu internetu i cílů činnosti CZ.NIC se proto na Vás jménem statutárního orgánu UVDT obracím s výzvou na svolání mimořádné valné hromady CZ.NIC podle čl. 15 stanov, která znovu posoudí žádost UVDT o členství, přičemž bude umožněna účast našich zástupců.


Chceme věřit, že se dosud jedná o nedorozumění nebo nezodpovědné chování jednotlivců a ne o snahu uchovávat monopolní postavení CZ.NIC v dané oblasti pro dohodnutý okruh společností a nepřipustit zástupce více než 40 oprávněných a významných subjektů internetového trhu. O Vaše vyjádření na adresu UVDT si dovoluji požádat do 15. října 2002.

Ing. Tomáš Böhm, v. r.

předseda představenstva UVDT

(generální ředitel Ringier ČR, a. s.)

Se souhlasem členů představenstva:

Ing. Hana Zavadilová – místopředsedkyně (ředitelka inzerce MAFRA, a.s.)

Ing. Tomáš Tkačík – místopředseda (generální ředitel BertelsmannSpringer CZ, a.s.)

Ing. Michal Klíma (ředitel společnosti Economia OnLine, a.s.)

Ing. Eva Anderová (ředitelka inzerce Sanoma Magazines Praha, s.r.o.)

Dr. Jaromír Skopalík (generální ředitel Europress, k.s.)

Ing. Vladimír Poříz (generální ředitel Vltava Labe Press, a.s.)

