Prohlášení

účastníků protestní demonstrace Českomoravské konfederace odborových svazů a Asociace samostatných odborů,              13. září 2003, Praha, náměstí  Jana Palacha

Sešli jsme se na místě, jež nese jméno člověka, který chtěl svým činem vyburcovat lidi k občanské aktivitě a upozornit  na velkou nespravedlivost. I my chceme svou účastí na této demonstraci důrazně upozornit na nespravedlivost, které se dopouští současná vláda. Občané ve volbách dali svůj hlas poctivé prosperitě bez šedé ekonomiky. Současná vládní koalice se nechová podle výsledků voleb, reforma veřejných financí, kterou předložila je výsměchem voličům – především zaměstnancům.  Vláda  chce, aby deficitní státní rozpočet naplnili ještě více ti, kteří státní dluhy  z krachů vytunelovaných bank, podvodů a  prohraných arbitráží vůbec nezavinili. 

Máme to být my, zaměstnanci, kteří si utáhnou  nám staré známé opasky a otevřou peněženky jako nejspolehlivější daňoví poplatníci. Přitom vážnou příčinu těchto dluhů, šedou ekonomiku, kudy peníze státu proudem utíkají, reforma vůbec neřeší.

Je nejzákladnější povinností odborů vystupovat proti jakékoliv vládě, když chce zhoršit životní úroveň zaměstnanců a důchodců.

Nemáme zájem na destabilizaci společnosti. Vláda  ale začíná jít cestou arogance moci a v rozporu s volebními  sliby zapomíná, že její poslání je služba občanovi. 

Vláda zpronevěřuje naši důvěru

Zaslouží si, abychom jí dnešním důrazným protestem upozornili, že při pokračujícím nárůstu nezaměstnanosti prodlužuje důchodový věk. Zhoršuje podmínky pro předčasný odchod do důchodu, i když práci nabídnout nemůže. Zvyšuje daňové zatížení nejspolehlivějších daňových poplatníků – zaměstnanců. 

Do historie se zapíše jako vláda, která, aby některým přidala, tak ostatním zaměstnancům veřejných služeb a správy sebere.

Snížení  příjmových a majetkových daní zaplatíme  zdražením a dál budeme doplácet na daňové úniky.  To není reforma, ale deforma. 

Osud zaměstnanců, jejich rodin i budoucích důchodců je nyní v rukou poslanců. Odbory předložily všem poslancům 10 pozměňovacích  návrhů,  jak  učinit reformu podle příjmových podmínek občanů spravedlivější. 

Vyzýváme poslance Parlamentu ČR:

Nedopusťte nespravedlivou a tím špatnou reformu veřejných financí, která by  jednoznačně  dopadala jen  na zaměstnance, rodiny s dětmi, důchodce a nezaměstnané! 

Nezpronevěřte důvěru občanů ve vaše předvolební sliby! 

Ukažte, že tu jste pro své voliče! 

Odmítáme být rukojmím politických handlů!

Účastníci protestní demonstrace ČMKOS a ASO

Praha 13. září 2003

Náměstí Jana Palacha

