Odpověď místopředsedy vlády a ministra spravedlnosti Pavla Němce na dopis prezidenta republiky Václava Klause ze dne 14.1. 2005:
                                                                                      V Praze dne 9.2. 2005

Vážený pane prezidente,


dovolte mi, abych Vám poděkoval za Váš zájem i názor ve vztahu k současné situaci českého soudnictví. 


Materiál „Stav české justice a návrh opatření na zlepšení její činnosti“, který prošel koaličními jednáními a jež připravuji k předložení vládě, obsahuje kromě jiného záměr posílit rozpočtovou kapitolu Ministerstva spravedlnosti a tím naplnit stavy soudců na plánovaný stav 3.059, přičemž rozpočtově je pro tento rok zatím zajištěno 2.963 míst soudců. Celorepublikově do plánovaného stavu chybí k dnešnímu dni 181 soudců, finančně zajištěno je pouze 85 míst. Ani za této situace samozřejmě nepřichází v úvahu, aby byl navržen každý, kdo by se o soudcovskou funkci ucházel. Uchazeči jsou mimo jiné povinně podrobeni psychologickému vyšetření, které provádějí odborná psychologická pracoviště. Cílem vyšetření je posouzení vlastností a osobnostních předpokladů uchazeče pro výkon funkce soudce, tedy posouzení osobnostní způsobilosti a vyzrálosti. 

Nicméně, součástí materiálu určeného pro jednání vlády není pouze otázka personální  naplněnosti soudů. Jeho součástí jsou též legislativní záměry, jimiž v připravované novele zákona o soudech a soudcích sleduji zejména zkvalitnění práce soudců, zpřísnění podmínek jejich výběru a pozvednutí úrovně jejich dalšího vzdělávání. Kandidáti na jmenování do funkce soudce budou vybíráni výlučně na základě výběrového řízení s přesně vymezenými kritérii. Výběrové řízení bude organizováno na krajské úrovni, čímž bude do značné míry respektována odpovědnost předsedů krajských soudů za personální situaci v jejich obvodech. Soudce se bude po čtyřech letech skutečného výkonu funkce soudce podrobovat hodnocení, které bude spočívat v posouzení odborných předpokladů a schopnosti rozhodovat v souladu se zákonem a vyřizovat přiměřené množství věcí plynule a bez průtahů. Závažné negativní výsledky hodnocení mohou vyústit i v kárné řízení. Výběrové řízení bude předcházet rovněž i rozhodnutí o obsazení volných soudcovských míst u soudů vyšších stupňů. Rovněž tak úspěšné absolvování studia soudci v zákonem zřízené vzdělávací instituci tj. v Justiční akademii zakončené zkouškou, bude jednak podmínkou event. platového postupu, jednak podmínkou, aby se soudce mohl ucházet o přeložení k soudu vyššího stupně.

Vážený pane prezidente, souhlasím s Vámi, že i věk kandidáta, byť nemůže být jednoznačnou zárukou připravenosti pro tuto náročnou funkci, vypovídá též o jisté vyzrálosti, odbornosti a životní zkušenosti. Jde o trend, který úřad v jehož čele stojím, sledoval a sleduje a který se již v době mého předchůdce ve funkci ministra promítl do novely zákona o soudech a soudcích účinné od 1.4.2002 stanovením minimální 30leté věkové hranice pro jmenování do funkce soudce. Rovněž já nepředpokládám, že bych od tohoto trendu upustil, naopak ctím snahu navrhovat kandidáty starší, takto však nelze učinit v krátkém časovém úseku. 

Soudy jsou informovány o možnosti již nyní navrhovat adepty na podkladě výsledků výběrového řízení, nicméně praxe ukazuje, že jsou při konečných návrzích jednoznačně upřednostňováni justiční čekatelé, kteří prošli náročnou přípravou na všech úsecích soudní agendy, rovněž absolvovali povinné psychologické vyšetření a o kterých jsou předsedové soudů přesvědčeni a mají s tím i své zkušenosti, že budou pro justici nesporným přínosem a jsou to ti nejlepší. Za dané situace nemám důvodu pochybovat o morálním či odborném kreditu předsedy soudů navržených kandidátů a jejich návrhy po bedlivém prostudování akceptuji. 

Byť je známo, že v rámci spoluodpovědnosti za chod soudů, mj. i po stránce personální, mi přísluší navrhovat kandidáty na jmenování do soudcovských funkcí, přesto se na mě obrátilo mizivé procento zájemců z odborné veřejnosti. Praxe z výběrových řízení, která již proběhla, dokazuje, že pokud se jich zúčastnili uchazeči střední generace, nejednalo se o špičkové právníky, kteří by ve funkci soudce viděli přirozené završení své právnické kariéry, ale naopak o ty, kteří z nějakého důvodu ve své profesi neuspěli a své jmenování soudcem vidí jako příležitost, jak začít znovu. Domnívám se, že jen postupně se bude v právnické veřejnosti prosazovat vědomí, že je věcí prestiže těch nejlepších právníků dosáhnout jmenování soudcem jako přirozeného vrcholu právnické profese a ocenění jejich schopností. Z řady důvodů tomu tak dosud není a asi jen některé lze v dohledné době změnit. 

V současné době mám, vážený pane prezidente, v úmyslu předložit Vám ke jmenování 52 kandidátů na funkci soudce. Byť je převážná část z nich z řad justičních čekatelů, kteří v důsledku přechodných ustanovení zákona o soudech a soudcích v platném znění nedosahují věkové hranice 30 let, dovoluji si Vás, vážený pane prezidente, požádat, a to aniž bych tím popřel v předu mnou uvedené záměry, abyste pohlížel s pochopením na ty z kandidátů, kteří cestou výběrového řízení projevili zájem pracovat v krajích, které jsou nedostatkem soudců nejvíce ohroženy a tudíž souhlasí se svým přidělením do kraje Severočeského, Severomoravského a Jihomoravského. 


Ještě jednou dovolte, vážený pane prezidente, abych poděkoval za Váš zájem a jsem připraven i k případnému osobnímu setkání.


S pozdravem

                                                         Pavel Němec

