Prohlášení předsedy ÚV KSČM Miroslava Grebeníčka

Nesmíme promarnit nabízené šance, rozmělňovat náš vliv

Považuji za  nutné vyjádřit se k tomu, co publikovaly po pátečním  jednání Výkonného výboru ÚV KSČM s odkazem na nejmenované zdroje z KSČM MF Dnes a Právo.  Skutečností je, že jsem byl dlouhodobě kritický k výkonnosti spolupracovníků, funkcionářů ÚV a poslanců strany  nebo v dalších případech k odklonu některých od programové orientace strany a k jejich neochotě respektovat přijímané závěry a ctít pravidla vnitrostranické demokracie. Také obsah toho, co publikovaly, nikoli poprvé, „z anonymních zdrojů“  MFDnes a Právo, potvrzuje, že ambice některých jednotlivců jsou větší než jejich odborné předpoklady, praktický výkon funkce nebo morální kredit, jehož součástí je zásadovost, otevřenost a odvaha. Zejména  informace zveřejněné na stránkách Práva nejsou plně objektivní a odrážejí pocity a přání místo faktů.


Aby nevznikly pochyby o tom, o co jde, otevřeně odkazuji na to, že s vědomím existujících problémů při naplňování úkolů VI. sjezdu a programové orientace strany jsem v souvislosti se  závěry  mimořádného zasedání výkonného výboru a 6. zasedání ÚV KSČM (25. června 2005) nedvojsmyslně řekl, že považuji další setrvání ve funkci předsedy ÚV za bezpředmětné. Sdělil jsem také, že termín doručení výpovědi mandátní smlouvy přizpůsobím doporučení příslušného stranického orgánu. 

Strana má v nejbližší perspektivě, to je nesporné, vysoké šance uplatňovat svůj vliv ve prospěch občanů a republiky. Tento potenciál je podle mého přesvědčení naléhavě  nutné rozvíjet, nikoli rozmělňovat na drobné posluhováním zájmům jiných politických subjektů nebo promrhat při omezeném naplňování osobních ambicí kohokoli. Tato šance i  možná rizika dneska určují i mé osobní rozhodování, o němž budu 1. října 2005 informovat členy ÚV na řádně svolaném zasedání ÚV KSČM.

Praha 12. září 2005

