Prohlášení k dnešnímu dění

Annu Mauerovou jsem neukryl, i když toho někdy lituji. 

V celém případu se angažuji, protože mne o pomoc požádala Kateřina Mauerová, dlouholetá přítelkyně mé ženy a naší rodiny. V ničem neomlouvám to, co se v Kuřimi stalo, ale fakt, že je Klára Mauerová důvodně podezřelá z týrání svého dítěte, nedává nikomu právo urážlivě spekulovat o jejích motivech, o ztracené Aničce, natožpak obviňovat ostatní příslušníky rodiny ze zapojení do organizovaného zločinu, pedofilních sítí apod. 

V případu se angažuji bez přímé souvislosti se svými veřejnými aktivitami a také z toho důvodu jsem nikde vystupovat veřejně nechtěl. Svou úlohu jsem nicméně vysvětlil před dvěma dny pro brněnskou Mladou frontu Dnes. Před dvěma dny jsem také Policii ČR z vlastní iniciativy poskytl několik informací, o nichž jsem se domníval, že mohou pomoci případ objasnit. Nechal jsem Policii ČR na sebe spojení. Dal jsem jasně najevo, že Kateřina Mauerová i já jsme obtížně dostupní nikoli proto, že bychom se skrývali před policií, ale proto, že se Kateřině na doporučení lekářů snažím zajistit klid.

Snahu Policie ČR prověřit všechny možnosti pokládám za legitimní. Proto jsem jí dnes poskytl obsáhlé vysvětlení svého pohledu na všechny události, které s oběma případy souvisejí. Až poté jsem zjistil, že probíhají domovní prohlídky takřka všude, kde jsem se v posledních dvou dnech vyskytoval, například u mé sestry či u přátel. Tento vážný zásah do soukromí osob v mém okolí považuji za skandálně nepřiměřený. Domovní prohlídky prováděné u tak širokého okruhu osob dle mých informací nebývají ani tam, kde jsou skutečné důvody pro podezření z organizovaného zločinu. Postup je o to podivnější, že se rozsáhlá akce koná tolik dní po Aniččině zmizení a o jeho smyslu nejlépe vypovídá, že například z mé domácnosti policisté odnesli hlavně počítače mých dětí a igelitový pytlík počůraný od našich koček. Proti postupu Police ČR podám stížnost a další právní kroky uvážím.
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