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Vážený pan
Ing. Mirek Topolánek

předseda vlády České republiky

V Praze, dne 13.srpna 2008 

26/13/8/08/Dul.

P R O H L Á Š E N Í

V sobotu 16.8.2008 pořádá Dělnická strana a Svobodná mládež hudebně-politické setkání, jedná se však pouze o záminku českých neonacistů veřejně se setkat a propagovat své  názory. Shromáždění se podle informací organizátorů zúčastní i neonacisté z Německa. 

Svaz osvobozených politických vězňů a pozůstalých ČR vyjadřuje znepokojení nad touto situací a žádá policejního prezidenta a ministra vnitra, aby chystanému neonacistickému shromáždění věnovali zvýšenou pozornost a postupovali proti němu v souladu s platnými zákony. Jako účastníci druhého odboje a přeživší nacistické genocidy jsme znepokojeni situací, kdy se Česká republika stává centrem, kam se sjíždějí neonacisté z celé střední Evropy.

V posledních měsících jsme svědky trendu, kdy se pod hlavičkou legální politické strany scházejí a propagují své názory přední čeští neonacisté, aktivní v militantní organizaci Národní odpor. Osoby schopné hajlovat a účastnit se rasistických koncertů pod hákovými kříži jsou legitimizovány jmenovanou politickou stranou. Tato skutečnost žádným způsobem nemění charakter akce, kterou je možné díky pořadatelům, vystupujícím kapelám a účastníkům označit za neonacistickou. 

Neexistuje důvod, který by legitimizoval případný tolerantní přístup policie. Policie má povinnost kriticky hodnotit charakter každé akce a v případě, že zjistí, že akce je neonacistická, tuto akci jako nezákonnou ukončit. 

Ideologie nacismu rozpoutala druhou světovou válku, způsobila vyvraždění desítky milionů lidí a nespočet lidských tragédií. Novodobý neonacimus je jen její nová forma, obsah zůstává stejný. V České republice je uzákoněn zákaz podpory a propagace hnutí směřujících k potlačení práv a svobod člověka, a proto očekáváme, že sobotní setkání neonacistů se neuskuteční. Důkazů o neonacistickém charakteru celého setkání je dostatek.

Nacismus stejně tak neonacismus je přeci v České republice nelegální ! 

Za SOPVP ČR

Oldřich Stránský                                                                           MUDr. Vladimír Feierabend

předseda                                                                                        místopředseda 

Na vědomí:
MUDR. Mgr. Ivan Langer, ministr vnitra

Mgr. Oldřich Martinů, policejní prezident 

JUDR. Jiří Pospíšil, ministr spravedlnosti   






