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Jednání místopředsedy vlády ČR  Alexandra Vondry se zástupcem generálního tajemníka Rady EU Pierrem de Boissieu

Účast na jednání:

CZ: 

Alexandr VONDRA (AV), místopředseda vlády pro evropské záležitosti

Milena VICENOVÁ, velvyslankyně, vedoucí Stálého zastoupení České republiky při EU

Andrea HYNIOVÁ, Antici, Stálé zastoupení České republiky při EU

GS Rady: 

Pierre DE BOISSIEU (PB), zástupce generálního tajemníka Rady EU

Natasha GITONA, Antici GS Rady EU

Průběh jednání:

Jednání se uskutečnilo během oběda dne 29.10.2008; hlavními tématy byly příprava CZ PRES, Lisabonská smlouva (LS) a finanční krize. 

Lisabonská smlouva

AV v úvodu jednání informovat o aktuální české politické situaci a možném odložení slyšení Ústavního soudu k LS z důvodu oficiální návštěvy prezidenta Klause v Irsku. 

PD vyjádřil velké obavy, že vzhledem k aktuální složité hospodářské situaci, která Irsko velmi silně zasáhla (nárůst rozpočtového deficitu na 7 – 8 % z původního přebytku 1 %,  zdvojnásobení nezaměstnanosti, hospodářský pokles 2 %), je téměř nemožné, že by Irsko v opakovaném referendu LS schválilo. Podpora premiéra Cowena se snížila na 20 % a jeho situace je velmi obtížná. 

Velkým rizikem je volební vítězství britských konzervativců pod vedením jejich předsedy Camerona, který avizuje uspořádání referenda k LS ve Velké Británii, přestože zde již LS byla schválena. Na rozdíl od Irska, kde je referendum povinné, by ve Velké Británii bylo referendum britskými konzervativci svoláno s cílem LS definitivně odmítnout, za což by, pokud k tomuto scénáři dojde, měli nést odpovědnost. Dle PD by odmítnutí LS demokratickým rozhodnutím irských voličů v opakovaném referendu bylo přijatelnější než uměle vyvolané referendum ve Velké Británii, jehož cílem bude pouze odmítnutí LS. 

Na zasedání ER v prosinci 2008 nebude dle PB přesně specifikováno datum opakovaného referenda v Irsku. Měla by být spíše zvolena formulace, že Irsko se pokusí o zorganizování nového referenda do konce roku 2009. 

Na dotaz AV ohledně možností vyjít Irsku vstříc v jeho požadavcích, na čemž pracuje Právní služba Rady, PD sdělil, že existuje několik možností. Lze připravit protokoly, které Irsku zaručují možnost pokračování v potratové politice a i zachování neutrality. Pokud jde o zdanění, tato oblast bude i po ratifikaci LS podléhat jednomyslnosti schvalování ze strany ČS EU, takže si Irsko svou daňovou politiku může i nadále zachovat. 

Redukce EK na základě požadavku na implementaci Smlouvy z Nice by se měla řešit za CZ a SE PRES. Je třeba zabránit tomu, aby se tato otázka řešila již na prosincové ER, o což se podle některých indikací může několik ČS EU snažit (RO, BG, LT, LV). Pokud by se redukce EK začala řešit již na ER v prosinci 2008, je rizikem, že již k opakování referenda v Irsku nedojde. 

Finanční a hospodářské otázky

Následovala diskuse o finanční krizi, přičemž PD zdůraznil, že CZ musí vytvořit během svého PRES propojení mezi Eurogroup a ECOFIN. Pozice CZ bude složitá vzhledem k nečlenství v Eurozóně, proto by dle PD měla CZ trvat jako předsednická země na pozorovatelském statusu. 

CZ bude mít za PRES nárok na členství v G 20 (společné zastoupení PRES a EK). V současné době existuje velký tlak ES na stálé členství v G 20 a nelze dopustit, aby to bylo na úkor CZ. 

Pokud jde o summity Eurozóny, existuje dle PD na francouzské straně porozumění, že summity za CZ PRES budou předsedány lucemburským premiérem Junkerem. V tomto kontextu PD doporučil jednání na vysoké úrovni mezi předsedou vlády Topolánkem a předsedou vlády Lucemburska Junkerem; velmi důležité je uspořádat také schůzku s předsedou ECB Trichetem. Francouzský prezident Sarkozy se chce soustředit především na globální ekonomické summity a s Junkerem jako předsedou Eurozóny bude úzce spolupracovat.

Summit Eurogroup se podle informací PD pravděpodobně uskuteční v březnu 2009 s cílem projednat přípravu rozpočtů ČS EU na rok 2010. Součástí tohoto jednání bude diskuse o dodržování Paktu stability a růstu. Je třeba mít skutečnou diskusi o rozpočtových otázkách kontextu finanční krize. 

V obecnější diskusi PD sdělil, že EU se jen velmi těžko vypořádává s krizemi. Při finanční krizi velmi iniciativně vystupovala Evropská centrální banka a jako velmi přínosný se v krizové situaci ukázal i neformální charakter Eurogroup, který byl předtím považován za její slabou stránku. V této souvislosti doporučil PD úzkou spolupráci s předsedou ECB J. C. Trichetem. 

Některé nové členské země byly finanční krizí postiženy velmi silně. Na prvním místě se jedná o Maďarsko, kterému byla poskytnuta velká finanční podpora i z politických důvodů (zabránění návratu premiéra Orbána). Problémy ale mají i Litva, Lotyšsko, Rumunsko a Bulharsko, s čímž CZ musí při jednání o finančních otázkách za předsednictví. 

Při řešení krizových situací je velmi důležitá osoba předsedy Evropské rady. Prezident Sarkozy při gruzínské krizi neměl jasný mandát členských zemí, ale prokázal jasný „leadership“, který ČS EU přijaly. Je zřejmé, že premiér Topolánek bude mít jiné postavení i vzhledem k tomu, že CZ je novou členskou zemí s menším vlivem něž Francie. Nicméně je třeba, aby se český premiér aktivně postavil k nejzásadnějším otázkám předsednictví, kterými bude ratifikace Lisabonské smlouvy, redukce EK na základě Smlouvy z Nice, ekonomické a finanční otázky a energetická bezpečnost. 

V závěru jednání PD poznamenal, že pro Francii bude složité uzavřít jednání  o klimaticko-energetickém balíčku do konce roku 2008 vzhledem ke zhoršující se ekonomické situaci. 

/A.Hyniová/
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