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TISKOVÉ SDĚLENÍ PETRY PAROUBKOVÉ
(21.8. 2009)

V uplynulých dnech byla na Facebooku plánovaná akce odpůrců ČSSD, která měla za cíl předat předsedovi ČSSD Jiřímu Paroubkovi bačkory jako symbol důchodu. Smyslem akce mělo být vyzvání Jiřího Paroubka k odchodu do politického důchodu.

Akce byla zrušena, údajně proto, že jsem se jí chtěla zúčastnit. Chtěli jsme se s místopředsedou ČSSD Lubomírem Zaorálkem s organizátory akce sejít a symbolické „bačkory“ převzít a také s účastníky promluvit.

Jiří Paroubek účast neplánoval právě proto, že předpokládal, že jeho účast by byla vítanou záminkou k fyzickému útoku na něj. Jako odpůrce násilí slovního i fyzického se rozhodl akci ignorovat. Ostatně myslím, že jeho odhad byl správný. Okamžitě po zjištění, že Jiří Paroubek se nezúčastní, organizátoři plánovanou akci zrušili. To je ovšem jasný důkaz že nešlo o nesouhlas s politikou ČSSD, ale výlučně o pokus o fyzickou konfrontaci s Jiřím Paroubkem, tolik podobnou „vajíčkové“ válce.

Chci vás ubezpečit, že s plánem přijmout organizátory protestu jsme přišli my s Lubomírem Zaorálkem, nikoliv Jiří Paroubek. Organizátoři akce zdůvodňují zrušení akce právě tím, že tam budu já. Toto zdůvodnění je doslova ubohé. Pravděpodobnějším důvodem je, že mojí a Lubomírovou přítomností by organizátoři přišli o možnost fyzického útoku na Jiřího Paroubka, a proto o „politický“ protest jaksi ztratili zájem, o vyjádření politického názoru jim totiž nikdy nešlo. Napadá mě srovnání s fotbalovými chuligány, o sport jim jde při jejich řádění až v poslední řadě. Tito organizátoři jsou podobného ražení. Chtějí nenávistně napadat a nejraději fyzicky. Aby nebyla má slova špatně vykládána, musím poznamenat, že svobodná soutěž politických stran je naprosto nezbytná a je třeba ji bránit.

Z výše uvedených důvodů jsem se rozhodla organizátory akce vyzvat k předání bačkor. Učinila jsem tak již minulý týden na Facebooku. Výmluva, že bačkory mi v žádném případě nepředají, protože nejsou určeny mně, je opravdu chabá. Celou akci jsem pojala jako recesi, tudíž jsem se na ni řádně „připravila“ i s naší fenkou Tony. Mé přípravy trvají již několik dní (děkovná řeč, výběr róby, péče vizážistů apod.), jsem manželem řádně pověřená jakožto právoplatná manželka a Tony jako pes svého pána. Tudíž se předání ceny dožaduji. Organizátoři akce jsou o všem informovaní, proto očekávám, že projeví alespoň trochu humoru, který v souvislostí s touto akcí tolik proklamovali.

Na předání bačkor budeme připraveni v původně avizovaný čas (v 15 hodin před Lidovým domem). 
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