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TISKOVÉ PROHLÁŠENÍ

Stanovisko společnosti INCHEBA PRAHA k situaci na zámku v Moravském Krumlově

Praha, 11. října 2010 -   INCHEBA PRAHA, jako vlastník zámku v Moravském Krumlově je pohoršená a znepokojená jednáním Magistrátu hlavního města Prahy při přesunu sbírky Slovanská epopej. Až z fotografií v médiích jsme se dozvěděli, že v prostorách, které jsou ve vlastnictví naší společnosti operuje bezpečnostní agentura najatá GHMP. Děje se tak bez našeho vědomí a souhlasu. Jedná se o flagrantní porušování ústavních vlastnických práv, které nemůžeme připustit. Žádáme město Moravský Krumlov s Policii ČR, aby zabezpečili přiměřenou ochranu našeho zámku. Hlavní město Praha žádáme tímto o veřejnou omluvu a záruky, že nebude i nadále porušovat naše vlastnictví. 

Hlavní město Praha podáním žaloby vtáhlo INCHEBU PRAHA do soudního sporu kolem „Slovanské epopeje“, do kterého nechceme žádným způsobem zasahovat. Naše společnost bude plně součinná, jak při jejím přesunu do Prahy, tak i  zachování díla v Moravském Krumlově. Jako vlastník zámku však důrazně upozorňujeme, že nesouhlasíme s pohybem a zásahy bezpečnostních agentur a dalších cizích osob v prostorech našeho zámku bez písemného souhlasu a vědomí naší společnosti.  Upozorňujeme na skutečnost, že ani předběžné opatření ze dne  30.9.2010  nařízené Okresním soudem ve Znojmě usnesením č.j. 23C 41/2010-178 k ničemu takovému hlavní město Prahu ani Galerii hlavního města Prahy neopravňuje. 

Vyslovujeme politování, že ve věci „Slovanské epopeje“ s námi jako s vlastníkem prostor, v nichž je „Slovanská Epopej“ v současné době umístěna, hlavní město Praha nejednalo a žádáme, aby žalobu vůči naší společnosti vzalo zpět.


Zámek v Moravském Krumlově je kulturní památkou a snahou společnosti INCHEBA PRAHA je zabránit případným škodám na tomto objektu při stěhování Slovanské epopeje.
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