V Praze 22. března 2006

Výzva hejtmana Středočeského kraje, starostek a starostů středočeských měst a obcí

Vážený pane místopředsedo vlády, vážený pane ministře,

obracím se na Vás s naléhavou výzvou a žádostí, abyste zastavil realizaci projektu elektronického mýtného. Velmi vážně se obáváme, že jeho zavedení bude mít zásadní negativní vliv na život obyvatel v našich obcích a městech.

Jsme přesvědčeni, že realizace krátkovlnného systému může znamenat velmi výrazné zvýšení zátěže na nestátních komunikacích vedoucích paralelně s dálničními tahy. Obáváme se, že Vámi prosazovaný mikrovlnný systém vytlačí část nákladní dopravy právě do našich obcí a měst. Na silnice, které na těžkou nákladní dopravu nebyly konstruovány! Ve výsledku může Vaše rozhodnutí způsobit na krajských a obecních komunikacích škody v řádu miliard korun ročně. 


Mikrovlnný systém je zastaralý a neperspektivní i ve vztahu k probíhajícím jednáním na úrovni evropských institucí. Neumožní rozumným způsobem sledovat a ovlivňovat dopravu na celém území republiky. Přispěje k izolaci dálniční sítě od ostatních komunikací. Je třeba zabránit tomu, aby se v České republice za několik miliard korun realizoval systém, který bude třeba za rok či za dva vyměnit za jiný, sdílený větší částí Evropy. 

Vážený pane ministře, žádáme Vás, vyslyšte naše argumenty a nedopusťte, aby lidé v obcích a městech museli znovu trpět neúnosnou dopravní zátěží. Zabraňte tomu, aby Česká republika přišla zavedením mikrovlnného systému o desítky miliard korun. Hledejte moderní a perspektivní řešení elektronického mýtného, které by umožnilo snižovat negativní dopad nákladní automobilové dopravy na životní prostředí i na život obyvatel. Mikrovlnný systém jde bohužel přesně opačným směrem.

Při jednání v Poděbradech dne 22. března 2006 výzvu podepsali:
Ing. Petr Bendl, hejtman Středočeského kraje
Karel Vyšehradský, náměstek hejtmana pro oblast dopravy a IZS

Jaroslav Král, radní Středočeského kraje pro investice a sport, starosta města Benátky nad Jizerou

Jozef Ďurčanský, starosta města Poděbrady
PaedDr. Cecilie Pajkrtová, starostka města Sadská
Mgr. Svatopluk Kvaizar, primátor statutárního města Mladá Boleslav

Jiří Hieke, starosta města Bakov nad Jizerou

Jaroslav Myška, starosta města Mnichovo Hradiště

PhDr. Jana Kozáková, starostka města Rudná

Jakub Kleindienst, starosta města Nové Staršecí

