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Sedmička změní moderátora

Politický diskusní pořad televize Nova „Sedmička“ změní svého moderátora. Jana Bobošíková odchází a tento pořad bude moderovat naposledy tuto neděli. S ohledem na velmi nečekané rozhodnutí Jany Bobošíkové kandidovat do Evropského parlamentu hledá intenzivně nyní televize Nova optimální řešení. Pořad „Sedmička“ bude vysílán ve svém čase i nadále, jméno prozatímního moderátora do konce června letošního roku oznámí televize v druhé polovině příštího týdne.

Praha, 8. dubna 2004 – Rozhodnutí o kandidatuře paní Jany Bobošíkové do Evropského parlamentu je důvodem rychlého ukončení jejího působení v roli moderátorky politického diskusního pořadu „Sedmička“ televize Nova. Jana Bobošíková bude moderovat pořad tuto neděli naposledy. „Rozhodnutí Jany Bobošíkové bylo velmi rychlé a pro nás nečekané. Víme o něm jen několik dnů. S ohledem na velmi profesionální spolupráci a korektní jednání důvody paní Bobošíkové chápeme a po vzájemné dohodě z postu moderátorky logicky odchází,“ říká Dan Plovajko tiskový mluvčí TV Nova.

Pořad Sedmička bude samozřejmě i nadále pokračovat. „Nyní hledáme optimální řešení vzniklé situace. Máme několik tipů na vhodného moderátora či moderátorku z vnitřních zdrojů televize, kteří by dočasně do konce letošního června mohli vést tuto politickou diskusi. Konkrétní jméno zveřejníme v polovině příštího týdne,“ vysvětluje Dan Plovajko. „Paní Bobošíková se rozhodla jít dál jinou cestou. Její angažmá na obrazovce TV Nova považujeme za ukončené a nepočítáme ani v budoucnu s jejím návratem na naší obrazovku,“ doplňuje Dan Plovajko.

Sedmička

Sedmička je nejúspěšnější televizní politický diskusní pořad v České republice. Pravidelně hodnotí a rozebírá klíčové události uplynulého týdne. Společně s moderátorkou jsou vždy ve studiu dva politici z politické strany zastoupené v Parlamentu ČR. Účast jednotlivých politiků v Sedmičce odpovídá procentuálnímu zastoupení jednotlivých politických stran v Parlamentu ČR. Sedmičku vysílá každou neděli od 12,00 hodin TV Nova. Průměrně se na tento pořad dívá přes 1,1 milionu diváků, průměrný podíl na sledovanosti dosahuje 43 procent.
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