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Český film Ve stínu je dobové drama o hromadícím se hněvu, který nakonec vyústí v mohutnou odplatu. Snímek překvapivě využívá pro ztvárnění doby velkého politické napětí senzitivitu filmu noir, podobným způsobem jako Warner Bros. vytvářeli společensky uvědomělé hollywoodské snímky v 30. a 40. letech 20. stol.  Film se bude promítat na festivalech a kasovní úspěch má zaručený ze dvou důvodů:  sazí na židovské téma a stal se oficiálním českým kandidátem na Oscara v kategorii cizojazyčných filmů. 
Na jaře roku 1953 Komunistická strana Československa provedla dlouho obávanou měnovou reformu, která krutě znehodnotila osobní úspory v poměru padesáti  ku jedné. Reforma následovala několik měsíců po nechvalně proslulých židovských monstrprocesech v Praze, známých spíše pod jménem jednoho z vysoce postavených obžalovaných, Rudolfa Slánského, které byly důsledkem boje o moc uvnitř komunistické strany.
Scenáristé Marek Epstein, David Ondříček (také jako režisér) a Misha Votruba přehodili chronologii těchto dvou událostí a propojili je do konspirační zápletky, která je podstatou filmu noir: boj jednoho člověka proti zkorumpovanému systému. Hrdinou je zde policejní kapitán Jarda Hakl (Ivan Trojan), čestný a odhodlaný policista, který při vyšetřování zdánlivě obyčejné loupeže v klenotnictví odhaluje záměrné úsilí agentů Státní bezpečnosti zadržet a odstranit židovské občany na základě vykonstruovaného obvinění ze spiknutí s USA, jehož cílem má být údajně propašovat zlato na podporu "sionistické separatistické" války v Izraeli.
Hakl tuší, že obvinění jsou falešná, a také to může přesvědčivě dokázat na základě získání přímého důkazu a rozluštění spletité vraždy. Tím se dostane do přímého konfliktu nejen se svým budoucím šéfem, Pánkem (Jiří Štěpnička), ale také se Zenkem (Sebastian Koch), bývalým nacistickým důstojníkem a ruským vězněm, který se byl poslán z Moskvy, aby na případu pracoval. 
Hakl si moc nerozumí se svou manželkou Jitkou (Soňa Norisová), ale má krásný vztah se svým synem Tomem (Filip Antonio), kterému předčítá "20000 mil pod mořem" od Julese Vernea. Později Hakl použije metaforu obří chobotnice, když vysvětluje Tomovi, že jednoho dne, když bude zvíře unavené a slabé, "někdo je porazí." Ten někdo by mohl být Hakl, a mohlo by mu snad pomoci nepravděpodobné a nepříjemné spojenectví se Zenkem.
S výraznou změnou tempa a odklonem od komediální atmosféry předchozích filmů jako "Samotáři", "Jedna ruka netleská" a "Grandhotel", Ondříček, který zde rozvíjel myšlenku svého otce, slavného kameramana Miroslava Ondříčka, se nebojí svůj příběh vést v úmyslně poklidném tempu. I když ve filmu nejsou dostatečně odhaleny pohnutky postav, jak by asi zápletka děje vyžadovala, přesto zde jasně rezonuje vše zastřešující téma, kdy právo povstane proti bezpráví a proti drtivé převaze.
Trojan svým výkonem znovu předvádí, proč patří mezi nejuctívanější české herce, zatímco solidní Koch, proslulý z filmu "Životy těch druhých," spíše vyvolává vzpomínky na represivní scény z tohoto filmu. Většinu vedlejších postav obsadili téměř anonymními herci ve svrchnících a kloboucích, a  ti hrají velmi přesvědčivě. Koproducent Kryštof Mucha má malou, ale klíčovou roli jako policejní expert na balistiku.
Technicky je film zvládnutý profesionálně. Zaujme hlavně evokativní, zažloutlá vizuální paleta z hledáčku Adama Sikory, kostýmy Jarmily Konečné a melodická, troufal bych si říct až bombastická hudba Jana P. Muchowa a Michala Novinského. Snímek je věnován obětem monstrprocesů a "všem neznámým hrdinům, kteří bojovali proti bezpráví."
