ETAPA 1

České Budějovice 

Soutok velkých jihočeských řek Vltavy a Malše si v roce 1265 zvolil český král Přemysl Otakar II. k založení města Českých Budějovic, aby tak upevnil své mocenské postavení v jižních Čechách. Pravidelný půdorys nově zakládaného královského města, jehož střed tvoří rozlehlé čtvercové náměstí, patří k vrcholům středověkého urbanismu. Proslulé budějovické náměstí je lemováno barokními měšťanskými domy s podloubími, z nichž upoutá zejména honosná radnice. Rozložitá fasáda radniční budovy nese nad prostředním oknem českobudějovický městský znak, obklopený zemskými znaky Moravy, Čech a Slezska. obrazy ve štítě u paty prostřední věže vlastnosti zobrazují základní měšťanské ctnosti moudrost, statečnost, spravedlnost a opatrnost.

Nepřehlédnutelnou dominantou města je Černá věž,  bývalá strážní věž a zvonice. Věž má celkem 5 zvonů, z nichž největší má jméno Bumerin a nejmladší Budvar. V těsném sousedství Černé věže stojí za pozornost velký barokní chrám sv. Mikuláše ze 17. století. 

Zvíkov

Raně gotický hrad byl vybudován Přemyslovci na ostrohu nad soutokem Otavy s Vltavou.

Nejstarší dochovanou stavbou hradního areálu je masivní čtverhranná věž z bosovaných kvádrů, které jí daly jméno – Hlízová. Rozsáhlou opravou prošel Zvíkov v šedesátých a sedmdesátých letech 20. století, kdy se napuštěním přehradního jezera zcela změnila původní divoká krajinná scenérie a pod hladinou zmizelo celé podhradí se svými hradbami a zříceninou kostelíka sv. Mikuláše.

Třeboň

Počátky města Třeboně sahají do poloviny 12. stol., kdy na jedné ze stezek procházející širokým pohraničním hvozdem vznikla malá osada. 

Os roku 1960, kdy město obdrželo lázeňský statut, se novodobá historie Třeboně odehrává ve znamení lázeňství, tedy místa oddechu a relaxace. Na severním okraji rybníka Svět bylo r. 1975 otevřeno nové sanatorium Aurora. Historické jádro města se stalo v r. 1976 městskou památkovou rezervací a v r. 1980 byla vyhlášena chráněná krajinná oblast Třeboňsko.

Kdo zavítáte do Třeboně, nezapomeňte si na náměstí T.G.Masaryka prohlédnout dům U bílého koníčka. V současné době je zde hotel, ale pyšní se opraveným loubím, bohatě členěnou atikou na sloupcích a rekonstruovanými věžičkovitou střílnou. Unikátní třeboňskou památkou je Mariánský sloup, renesanční desetiboká kašna z r. 1569 nebo Schwarzenbergská hrobka nebo divadlo J.K. Tyla

Stráž nad Nežárkou

Na cestě mezi Třeboní a Jindřichovým Hradcem leží město Stráž nad Nežárkou. Městečko se nachází v nadmořské výšce 452 m, v  kraji jehož obrovským bohatstvím jsou voda, lesy, písek a  rašelina. Je to krajina mokrých luk, kde postávají na jedné noze čápi, kudy protéká řeka Nežárka. Je tu množství rybníků a potůčků, jejichž zrcadla chytají slunce, podoby stromů a věže vísek a měst. Je to právě ta líbezná krajina, kterou nám objevili Mánes a Aleš. S tímto městem je spojen také život operní pěvkyně Emy Destinnová. Milovníci opery určitě rádi navštíví její žulový pomníček, který se nachází v místech, kde pěvkyně ráda lovila ryby. Je na něm její vlastní epitaf. U pomníku je chráněný mohutný dub letní (350 let, výška 22m).

Městečko dodnes svým půdorysným charakterem dosvědčuje, že bylo postaveno při cestě, po které cestovali obchodníci. Obdélníkový tvar náměstíčka napovídá, že se zde nacházelo tržiště. Ve východní části obce u řeky je zámek, západně od něho předhradí, z jehož opevnění je zachována zvonice, upravená roku 1861 dle návodu stavitele Gaubeho. Je pravděpodobné, že zvonice dříve sloužila k obranným účelům. Městské domy na náměstí, jsou stavěny na úzkých hlubokých parcelách. Obyvatelé těchto domů se ve středověku zabývali nejen řemeslem, ale i polním hospodářstvím. Proto přízemí domu sloužilo provozování obchodu a řemesla a zbytek parcely s dvorem, stodolou a případně zahradou, sloužil zemědělství. Severně od předhradí je  kostel svatého Petra a Pavla. 

