ETAPA 2

Jindřichův Hradec

Jindřichův Hradec je jedním z nejstarších a také nejhezčích měst u nás. Dominantou města je zámek, jehož významnými majiteli byli od 2. pol. 17. stol. do roku 1945 Černíni z Chudenic. Zámek je třetím nejrozsáhlejším komplexem u nás (po Praze a Českém Krumlově). Je zde umístěna klasická zámková expozice s obrazy a porcelánem.

Jindřichohradecké úzkokolejky

Jedná se o unikátní technickou památku dvou úzkorozchodných tratí: Jindřichův Hradec – Nová Bystřice a Jindřichův Hradec – Obrataň. První měří 33 km a vede malebnou částí okresu – tzv. českou Kanadou. Trať byla otevřena 1. 11. 1897 a nyní slouží pro osobní i nákladní dopravu. Druhá trať měří 46 km a byla předána do provozu 24. 12. 1906. Slouží taktéž k osobní i nákladní dopravě. V letní sezóně jsou zde vypravovány pravidelné parní vláčky.

Zajímavostí města je také náměstí Míru, kde mají domy zachovaná renesanční jádra s původním podloubím. Na jižní straně jsou u dvou domů zachovány arkádové dvory s pozdně barokní a klasicistní fasádou. Naproti tomu na západní straně se nachází původní masné krámy.

Rybník Vajgar

První zmínka o rybníku pochází z roku 1399. Rybník vznikl na místě bažin, na ostrohu před vtokem Hamerského potoka do řeky Nežárky. Kamenný most z 18. století dělí rybník na Malý Vajgar a Velký Vajgar. Ostrov uprostřed byl vytvořen uměle v polovině 19. století. Největší hloubka rybníka je 5m.

Mrákotín

Těžba žuly, poblíž letovisko Dobrá Voda s hornickým kostelíkem a stopami po dolování stříbra

