ETAPA 5

Moravský Krumlov

Při vyslovení jména tohoto města se milovníkům umění jistě vybaví Slovanská epopej A. Muchy. Tento monumentální cyklus dvaceti pláten mimořádných rozměrů daroval autor Praze. Jelikož se zde ale nenašly vhodné prostory pro umístění, byly obrazy umístěny na moravskokrumlovském zámku.

V blízkých Ivančicích, které jsou Muchovým rodištěm,  je pod náměstím památník dalšího místního slavného rodáka Vladimíra Menšíka.

Rajhrad

Významné velkomoravské hradiště vybudované na přelomu 9. a 10. stol je jedno z předchůdců dnešního Brna. Dokladem toho jsou i bohaté archeologické nálezy. Byl zde objeven hromadný hrob lidu s moravskou malovanou keramikou a únětické pohřebiště. 

R. 1048 založil na jeho místě kníže Břetislav benediktinský klášter, osazený mnichy z pražského Břevnova. K areálu kláštera vede přes Svratku barokní kamenný most 

O dávném původu rajhradského vinařství svědčí obecní pečeti Rajhradu a okolních obcí. Rajhrad má ve znaku z roku 1554 břevnovskou opatskou ostrev (kus osekaného kmene se třemi suky) zkříženou s klíčem, který je symbolem horenského práva: zavírání a otevírání hory.

