ETAPA 7

Blansko

Blansko vzniklo jako osada (Staré Blansko) na pravém břehu Svitavy. Blansko je vstupní branou do Moravského krasu, v němž se mj. nachází soubor jeskyní přístupných veřejnosti. Největší atrakcí Moravského krasu je propast Macocha hluboká 138 m. 


První písemná zmínka o něm pochází z r. 1141, kdy se jméno Blansko vyskytuje v jedné z listin olomouckého biskupa Jindřicha Zdíka jako součást statků olomouckého biskupství. V poslední třetině 16. století se Blansko dostalo do držení rodu Žalkovských ze Žalkovic, kteří zde nechali přestavět původní gotickou tvrz na renesanční zámek. 

Velký význam pro rozvoj Blanska měla výstavba železniční trati Brno - Česká Třebová - Praha, kterou v úseku Brno - Blansko stavěla v letech 1843 - 1849 italská firma Tallachini. 

Slavkov u Brna

Toto město, ve světě známé jako Austerlitz vešlo ve známost především díky bitvě tří císařů, která se v prosinci 1805 v blízkosti Slavkova odehrála. Bitva, ve které francouzská armáda pod Napoleonovým velením porazila spojenecká rusko-rakouská vojska, je považována za jedno z nejdůležitějších vítězství francouzského císaře. Každý rok v prosinci se k výročí této bitvy pořádají vzpomínkové a pietní akce.

V místním zámku je dnes umístěna expozice Napoleon a Slavkovská bitva a Kounicovská obrazová galerie. 

