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Bučovice

Připomínané už v roce 1369 jako městečko. Bratrská obec a novokřtěnci v 16.stol. Koncem 18.století se tu vyráběla známá keramika. Renesanční zámek. V přízemí sály s původní malovanou a štukovou výzdobou. Renesanční zahrada. Na jižní straně kopce Kalvárie (S od města) stopy po středověké tvrzi zvané Na hradišťku. Městské muzeum. Možnost koupání. Turistické východisko do Ždánického lesa.

Hrad Cimburk u Koryčan 

 Zřícenina gotického hradu kde v současné době probíhají záchranné práce pod záštitou občanského  sdružení Polypeje. Hrad se rozkládá 5 km východně od městečka Koryčan. V gotickém jádru lze obdivovat mnoho dochovaných architektonických skvostů.

Lázně Leopoldov

Lázeňský objekt byl založen proslulým lidumilem Leopoldem Berchtoldem počátkem 19. století. Na jeho pamět nese letovisko vedle staršího názvu i dodnes oficiální pojmenování Leopoldov.

Ranč Nevada na Smraďavce

Tento ranč funguje celoročně, spadá pod rekreační oblast. Nabízí tyto služby: -výuku jízdy na koni, různé vyjížďky a projížďky, zábavu s koňmi a pobyty pro děti.

Buchlovice

Buchlovský Zámek postavený ve stylu italského baroka vznikl na přelomu 17. a 18. století. Jde o ojediněle řešený architektonický komplex s bohatou štukovou a freskovou výzdobou zámeckých interiérů. Okolí zámku zkrášluje rozsáhlí anglický park, představující jednu z nejvýznamnějších historických sbírek zeleně v ČR. Zámek i park byly obohaceny sochařskou výzdobou a dalšími architektonickými prvky. V areálu zámku si můžete v letních měsících prohlédnout unikátní výstavu fuchsií, účastnit se řady kulturních akcí nebo navštívit zámeckou vinotéku - Galerie vín se pyšní velkým množstvím různých druhů vín. Každoročně je pořádán košt vína, kde se schází spousta zájemců o víno. 

Hrad Buchlov 

Jeden z nejznámějších středověkých hradů na Moravě. Historie hradu Buchlova spadá do počátku 13. století. Hrad si zachoval svou původní středověkou podobu díky tomu, že byl již v 19. století přeměněn na rodinné muzeum přístupné veřejnosti. V interiérech je umístěna expozice původního zařízení a bohatá přírodovědná sbírka. Přístupná je také vyhlídková věž a kaple sv. Barbory s hrobkou majitelů hradu nacházející se na sousedním vrchu. Více se dozvíme po prohlídce hradu a návštěvě kaple sv. Barbory

V Tupetech se setkáte se staletou tradicí lidové hrnčiny a keramiky. Za návštěvu stojí skanzen tupeské keramiky, která se stala symbolem Slovácka.

Velehrad 

Jedno z nejvýznamnějších poutních míst na Moravě od středověku spojované s velkomoravskou tradicí. Bazilika Nanebevzetí Panny Marie a sv. Cyrila a Metoděje s areálem cisterciáckého kláštera, založeného v roce 1205, je významnou kulturní památkou, dokládající vývoj architektury a umění od pozdní doby románské.

