Česká Asociace Horských Vůdců

Mezi horolezeckou veřejností se začínají množit dotazy týkající se nově vzniklého sdružení, České Asociace Horských vůdců (dále jen ČAHV). Považujeme proto za nezbytné zpřístupnit veškeré možné informace, které se vznikem a činností této organizace souvisejí. Chceme tímto otevřít ČAHV všem potencionálním členům a zamezit tak různým dohadům, spekulacím a zbytečným podezřením. 

ČAHV vznikla 21.5.2002 sloučením dvou již existujících organizací a to původní ČAHV a České Asociace Horských Průvodců (dále jen ČAHP). Původní ČAHV založili ing. Ladislav Jirásko (CK ALPY, OEAV,), Vít Novák (Adrenalin Sport, OEAV, ČHS) a ing Josef Šimůnek (Himalaya 8000, ČHS) s cílem vytvořit jednotnou národní asociaci horských vůdců v podobných intencích jako existují v evropských zemích, která by se postupně začlenila do mezinárodní unie horských vůdců UIAGM/IVBV. Registrace na MV ČR byla provedena 12.5. 1998. 

ČAHP založili Jakub Marvan (ČHS, OEAV), Ing. Radek Genzer (ČHS, OEAV) a Mgr. Radovan Vlček (ČHS, OEAV), všichni zároveň průvodci horských zájezdů CK Adventura. Založení ČAHP bylo reakcí na legislativní úpravy zákona o živnostenském podnikání č 455/1991 Sb. vymezující činnost horských průvodců (paragraf 22 odst. 1 písm.e tohoto zákona). Založení ČAHP bylo vedeno snahou o vytvoření funkční profesní organizace sdružující osoby, které pracují jako průvodci na horských zájezdech různých cestovních kanceláří ať už na částečný nebo plný úvazek. Registrace u MV ČR byla provedena 4.3.2002. 

Je tak trochu českou specialitou, že k založení obou organizací došlo bez mediální prezentace, tedy aniž bychom o sobě navzájem věděli. Díky postupnému šíření této myšlenky mezi větší okruh lidí jsme naštěstí tuto situaci včas podchytili a bez větších problémů se shodli na tom, že dvě velmi podobné organizace jsou v Čechách přece jen zbytečné. V poměrně krátké době jsme se shodli  i na mechanismu sloučení obou organizací, úpravě stanov a dalším společném postupu. To že sloučení obou organizací proběhlo rychle a bez problémů je dáno tím že máme společné zájmy a cíle a je mimo jiné i výsledkem toho, že všem zúčastněným jde skutečně více o vytvoření fungujícího sdružení, sjednocení metodiky a vyjasnění pravidel pro práci horských průvodců než o osobní ambice. 

Ustavující schůze ČAHV proběhla 21.5.2002 a zúčastnilo se jí 13 lidí, kteří jsou zároveň ustavujícími členy sloučené asociace. Název Česká Asociace Horských Vůdců byl ponechán s ohledem na cíl začlenit tuto organizaci do mezinárodních struktur UIAGM/IVBV. 

Zde panuje pravděpodobně nejvíce dohadů a podezření. Důrazně proto prohlašujeme, že nikdo ze současných členů ČAHV si neosobuje právo nazývat se horským vůdcem, protože všichni samozřejmě velmi dobře víme, jak náročnou přípravou musí uchazeči o licenci v alpských zemích projít. Současná ČAHV sdružuje instruktory ČHS, instruktory OEAV (Lehrwarte Hochalpin), členy horské služby, majitele a provozovatele horolezeckých škol, průvodce cestovních kanceláří a nově i horské průvodce s odpovídající kvalifikací ve smyslu znění výše zmíněného zákona. Přičemž Lehrwarte Hochalpin a horský průvodce jsou, a patrně ještě dlouho budou, nejvyššími možnými dosažitelnými kvalifikacemi v České republice. Název asociace pouze prezentuje snahu připravit takové podmínky pro profesi horských průvodců, které v budoucnu umožní vstup tohoto sdružení do UIAGM/IVBV.

Češi, ale např. i Slováci a Poláci jsou často ze strany úřadů a příslušných institucí v alpských zemích kritizováni za nezodpovědný přístup k aktivitám ve vysokých horách, který vedl k dramatickému zvýšení počtu nehod a neštěstí v alpském regionu od doby, kdy se tento pro občany zemí východního bloku otevřel. Bohužel je taková kritika velmi často oprávněná. Argumenty, že na hory má člověk vyrazit buď sám, nebo pouze s horským vůdcem, kterého si najme v příslušné oblasti jsme si v domácím tisku mohli přečíst už několikrát. Jistou logiku sice nepostrádají, nicméně jsou alibistickým zavíráním očí před reálnou situací, která na českém trhu cestovního ruchu panuje. Jsme přesvědčeni, že pro spoustu začátečníků je menším zlem vyrazit na hory s kvalifikovaným průvodcem, (skutečného horského vůdce si z ekonomických důvodů zatím může dovolit jen hrstka lidí)než sám. Uznáváme, že situace na českém trhu horských zájezdů připomíná trochu džungli, ale připadá nám přínosnější snažit se ji napravit než ji pouze kritizovat.  

Cílem ČAHV je:

Zmapovat a zprůhlednit situaci na českém trhu cestovního ruchu resp. jeho části týkající se zájezdů horskou a vysokohorskou turistikou a zájezdů na jištěné cesty (via ferrata, Klettersteig).

Stanovit pravidla pro komerční provádění skupin i jednotlivců v horských, vysokohorských a skalních terénech.

Sjednotit z bezpečnostních důvodů metodiku týkající se všech aktivit v horských, vysokohorských a skalních terénech.

Spolupracovat s ČHS, OEAV, horskou službou, vzdělávacími středisky akreditovanými u Ministerstva školství ČR, která mají oprávnění udělovat kvalifikaci Horský Průvodce a také s cestovními kancelářemi, které mají horské zájezdy ve svém programu .

Sdružovat lidi, kteří tuto profesi legálně provozují a mají odpovídající kvalifikaci.

Vytvořit fungující systém postupného a průběžného vzdělávání svých členů a zajistit tak jejich další odborný růst. Vzdělávací systém by měl pružně reagovat na všechny novinky a změny, a měl by se co nejvíce přibližovat obdobným vzdělávacím systémům v alpských zemích s ohledem na snahu o začlenění se do UIAGM/IVBV.

Naším cílem je také pomoci s přípravou případných zájemců na přijímací zkoušky do kurzu profesionálních horských vůdců UIAGM/IVBV.

Vytvořit jednotné a povinné profesní pojištění pro své členy.

Uvědomujeme si, že se nám nepodařilo oslovit všechny, kdo se touto činností zabývají. ČAHV je ale organizací otevřenou a uvítá kohokoliv, kdo má seriózní zájem pracovat na zlepšení současné situace.  

Zapsali Dušan Stuchlík, Marek Cerman, Karel Kříž a Radovan Vlček

Zakládající členové ČAHV

Výbor ČAHV : 
Josef Šimůnek

                             Jakub Marvan

                             Vít Novák

                             Radek Genzer

                             David Skrbek

Kontrolní a revizní komise :
Dušan Stuchlík

                             Karel Kříž

                             Radim Hanuš

Bezpečnostní komise :
Marek Cerman

                             Antonín Volk

                             Viktor Kořízek

Metodická komise :
Dušan Stuchlík

                             Soňa Boštíková

                             Radovan Vlček

