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Ani v čase mezi Vánocemi a Novým rokem neutichla v tisku a dalších sdělovacích prostředcích polemika, zda prolomit, nebo neprolomit v blízké době tzv. „územní ekologické limity těžby uhlí“ v Severočeské hnědouhelné pánvi. Blíží se totiž veřejné projednání konceptu Územního plánu Ústeckého kraje, který je zpracován ve dvou variantách. Jedna limity nadále respektuje, druhá se zabývá, bohužel jen některými případnými důsledky jejich prolomení již v návrhovém období územního plánu. 

Vášnivě se o problému rozepsal v Právu 27. 12. 2005 Jaroslav Foldyna z ČSSD v článku „Odpis zásob nebo Severních Čech“. Hned první věta článku je lež. Ministr životního prostředí Ambrozek neprosazuje ukončení těžby uhlí v severních Čechách, jak tvrdí Foldyna. Při respektování územních ekologických limitů by k ukončení těžby teprve někdy kolem roku 2012 došlo jen na Velkolomu Čs. armády, ostatní doly by nerušeně těžily ještě desítky let. Pokleslé zlehčování ministrovy víry a hraní na strunu zášti a závisti vůči Pražanům snad ani nemá smysl komentovat - na hulvátství jsme si od funkcionářů ČSSD už zvykli a zdá se, že lepší to hned tak nebude. Pan Foldyna používá demagogicky hrozbu třetinové nezaměstnanosti v mostecké oblasti, zavře-li se za 7 let jeden důl s cca 800 pracovníky! Kvůli tomu by klidně zlikvidoval obce Horní Jiřetín a Černice s 2000 obyvateli a zbytky nedotčené přírody kolem, poslední ostrůvek nezdevastovaného území jihozápadně od Litvínova. Obce s historií sahající do 13. století, poutní místo s památkově chráněným barokním kostelem od J. B. Matheye, s rekonstruovanou starší a četnou novou zástavbou se stovkami jiných pracovních příležitostí, než je těžba, tak jako tak v území dočasná. 

A kvůli jakým zásobám uhlí? Ty těžitelné velkolomovou technologií se nenacházejí přímo pod obcemi Horní Jiřetín a Černice. Obce by musely „padnout“ kvůli nezbytným bezpečným sklonům svahů těžební jámy v nadložních horninách a zeminách nad slojí, uloženou jižně od nich. Podobně, jako musely doly „ostrouhat“ jižní svahy Krušných hor západně od zámku Jezeří pod Jánským vrchem, musely by to udělat i východně od něj nad Černicemi a Horním Jiřetínem až po Janov u Litvínova. A to kvůli nevelkým zásobám uhlí nevalné jakosti, zredukovaným minulou těžbou bývalého povrchového dolu Obránců míru a bývalého hlubinného dolu Centrum. O tohle uhlí v této hře ale nejde. Jde o to otevřít si nástupiště na daleko větší a kvalitnější zásoby uhlí pod Chemickými závody v Záluží u Litvínova. To by bylo teprve těžbou zrušených pracovních příležitostí! Jenže to pana Foldynu a jeho soudruhy z ČSSD nezajímá. Zajímá je okamžitý prospěch z těžby a prodeje uhlí i elektřiny teď. Nejde o zaměstnanost a o horníky. Jde o cenu licence na těžbu, jde o okamžitý zisk majitelů společnosti, jde o zásoby, které jsou zajímavou jistinou pro další zadlužování státu a tunelování jeho bohatství. Jak se srovnává deklarovaná dojemná starost zastánců prolomení limitů o budoucnost kraje s dnešním objemem vývozů uhlí i elektřiny do zahraničí, za cenu toho, že našim dětem to uhlí bude chybět nejen jako energetická, ale i chemická surovina? 

Další oblíbenou lží zastánců prolomení územních ekologických limitů těžby jsou sliby obyvatelům, že doly jim předloží nabídku, které nebude možné odolat. Že jednoznačný výsledek referenda, odmítající vystěhování a likvidaci obcí těžbou, byl způsoben neznalostí této nabídky. Žádná seriózní nabídka náhradní výstavby za likvidované obce neexistuje - to by musela být náhrada obsažena v oné zmíněné variantě konceptu územního plánu kraje, a tam nic takového není. To znamená, že se počítá jako v minulosti s výkupy a „rozptýlením“ obyvatel po zbývajících městech a obcích. Možná už ne v panelácích, ale v něčem lepším, ale se zachováním celých občanských komunit dotčených obcí se prostě nepočítá. Nikdo, ani těžaři, ani kraj nebo státní orgány  to do zadání konceptu územního plánu totiž neuplatnil. A že by to byl tvrdý „oříšek“ najít vhodné lokality, zajistit jejich zapojení do dopravní, technické i sociálně - ekonomické infrastruktury, do dopravní obsluhy území, do vodního režimu a odtokových poměrů, s těžbou zpřetrhanými vazbami vnitrozemí a Krušných hor, o tom nelze pochybovat. Jenže to nikdo ve spolupráci s orgány veřejné správy neřeší, takže je to jen „vějička“ na důvěřivé. Až by byly nemovitosti vykoupené, vždy je možno říci „My jsme chtěli, ale veřejná správa nevytvořila podmínky“. Jenže to už by bylo pozdě „bycha honit“. To je ta Foldynova a těžařská  „příležitost obyvatel se rozhodnout se znalostí nabídky, kterou při referendu ještě neznali“. 

Budoucnost kraje není v devastaci i těch zbytků osídlení a přírody, které tam ještě zbyly. Je v postupném útlumu těžby a v budování nové, co nejpestřejší a tím i stabilní ekonomické základny. Orientace na pokračování devastující těžby je orientací na minulost, odrazující nové podnikatele. Už by si to sociální demokraté měli ve vlastním zájmu uvědomit a začít se podle toho chovat. Rychleji rekultivovat území po těžbě, regenerovat osídlení, lákat nové podnikatelské subjekty v oborech nevázaných úzce na těžbu uhlí, ale ekonomicky perspektivní do budoucna. Neorientovat energetiku na pokračování ve spalování uhlí za obrovské produkce CO2, který žádné odsíření a denitrifikace neodstraní a kde se začínají mezinárodně uplatňovat tvrdá omezení.

Nemohu se zbavit podezření, že cynický kalkul těžařů a energetiků na to, že teď je třeba z území „vytřískat co se dá“ a důsledky ať řeší někdo jiný, tedy „po nás potopa“, není tak daleko od smutné pravdy. Nedopustit to je svrchovaným úkolem orgánů veřejné správy. K tomu nám dopomáhej i Bůh, bude-li třeba.    

