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V Praze 24.9.2007

Vážený pane primátore,

obracíme se na Vás v záležitosti, která si podle našeho názoru vyžaduje Vaši pozornost. Jak nás informovalo o.s. „Tolerance a občanská společnost“, „podle informací dostupných na německých ultranacionalistických webových stránkách  Thiazi Forum (podrobnosti na: http://forum.thiazi.net/showthread.php?t=95961) plánuje český Národní odpor na 10. listopadu 2007 pochod pražským židovským městem. V předmětnou dobu nahlásili na magistrátu hl.m. Prahy veřejné shromáždění  Mladí národní  demokraté. Průvod má vést trasou Břehová - Maiselova- U Starého hřbitova – Břehová – Maiselova – Široká – Žatecká –Platnéřská - nám.Franze  Kafky.“  (Oznam lze nalézt na: http://magistrat.praha-mesto.cz/files/=30821/shrom%c3%a1%c5%bed%c4%9bn%c3%ad.rtf)

Plně se ztotožňujeme se závěry o. s. „Tolerance a občanská společnost“, že  „Národní odpor patří v současné době k nejaktivnějším militantním neonacistickým organizacím činným na území České republiky. Jeho představitelé se netají svými sympatiemi k Třetí říší a odkazu Adolfa Hitlera, opakovaně se dopouštějí rasového násilí a vyzývají k likvidaci  Židů. (blíže viz webové stránky Národního odporu www.odpor.org)“. 


Mladí národní demokraté (překlad německého Jugend  Nationaldemokraten, což je mládežnická organizace neonacistické politické strany Nationaldemokraten Partei Deutschlands  - NPD) zvolili ke své demonstraci 10. listopad, tedy den, v němž v roce 1938 došlo v Německu k Říšskému pogromu. V osudnou listopadovou noc bylo vypáleno nebo jinak zdemolováno 267 synagóg a vypleněno 7500 židovských obchodů. Střepy a zničené cennosti nacisté posměšně připomněli v názvu, kterým svou zvůli označili: "křišťalová noc". Při Říšském pogromu bylo zabito více než 90 židovských osob a uvězněno 30 000 Židů, převážně v koncentračních táborech. Stojí za připomenutí, že 10. listopadu 1938 synagógy hořely i v Liberci, Opavě, Falknově (Sokolově), Karlových Varech, Krnově a na mnoha dalších místech okupovaného českého pohraničí. Také odtud byli židovští občané odváženi do koncentračního tábora v Dachau.

I když při své ohlášeném pochodu chtějí Mladí národní demokraté oficiálně demonstrovat proti válce v Iráku, z charakteru této organizace, data konání demonstrace a její trasy je zřejmé, že hlavním cílem je urážka obětí nacistického antisemitismu a veřejná demonstrace neonacismu.  Tento záměr je o to zřejmější, že jak upozorňuje o.s. „Tolerance a občanská společnost“, neonacisté chtějí vzít na demonstraci prapory v barvách Schwarz-Weiss-Rot. Tato barevná kombinace byla přitom v roce 1936 uzákoněna mezi státní symboly nacistické Třetí říše.

V roce 2003 se neonacisté pokusili o podobný provokativní pochod jako nyní v blízkosti Židovské obce v Praze a Židovského muzea v Praze. Díky veřejnému odporu řady organizací i díky Vašemu rozhodnutí se nakonec pochod neuskutečnil. Vyzýváme tímto k zákazu ohlášeného pochodu, který je podle  našeho názoru pokusem o legalizaci neonacistických aktivit v České republice. Současně cítíme jako svou povinnost informovat Vás, že Židovská obec v Praze, Federace židovských obcí i další  židovské organizace a instituce učiní vše pro to, aby k provokaci nedošlo. Stejně jako v roce 2003 jsme připraveni v případě nezbytí zahradit neonacistům cestu. Nepochybujeme, že v tom by nás podpořili i četné další organizace a mnozí občané.  Současně však vyslovujeme přesvědčení, že k žádné konfrontační situaci nedojde, neboť pochod nebude povolen.
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