Vyjádření  Radka Johna  a  Zlaty Adamovské

Vrátili jsme se v pátek 20.2. z naší společné dovolené v africké divočině a jsme šokováni jaké absurdní a nesmyslné lži  o nás v době naší čtrnáctidenní nepřítomnosti v České republice stačili vymyslet bulvární novináři. 

Víme, že nemají slušné vychování a nenajdou v sobě sílu omluvit se našim kamarádům, známým, kolegům a kolegyním , kterým ubližují vymýšlením nejrůznějších milostných vztahů s námi, aby je pak mohli označit za údajné  příčiny našeho rozvodu. Omlouváme se tedy my za bulvární novináře všem, kterých se smyšlené  historky o našich vzájemných vztazích dotkly. Je nám líto, že naši přátelé,  kolegové a kolegyně byli nikoliv naší vinou nespravedlivě zataženi do nehorázných bulvárních konstrukcí, které nemají nic společného s pravdou.

A jaká je tedy pravda? Žádost o rozvod nikdo z nás nepodal. Pokud se v budoucnu pro rozvod rozhodneme, tak jen z toho důvodu, abychom i  formálně potvrdili svobodu, kterou jsme si  dali už před lety, protože svoboda je krásná. Její  formální stvrzení  by nás snad v budoucnu mohlo chránit před podobnými bulvárními útoky, jaké zažíváme dnes , před auty s bulvárními fotografy stojícími u domu, kde bydlíme,  od našeho návratu z Afriky, před věčným sledováním ať se hneme kamkoliv pěsky nebo autem.

Samozřejmě chápeme, že bulvární novináři by byli šťastní, kdybychom na sebe navzájem  přece jen naházeli nějakou špínu, aby mohli plnit stránky novin, kterým se zaprodali, dalšími nehoráznostmi. Ale co můžeme dělat, když jsme přátelé a nehodláme to měnit?

 
Posledním novinovým spekulacím o tom, že jsme se na cestě po Africe usmířili se musíme už jen smát. Nebylo proč se usmiřovat, když jsme se nepohádali.  Idiocii bulváru jde ovšem ještě stupňovat. Například novinovým článkem v pondělním  Aha,  zakončeným zprávou, že herec Michal Novotný se Zlatou naskočili do bílého mondea a uháněli směrem k Hradci králové. „Co náhlý útěk Adamovské z rodinného domku s hercem  Novotným způsobilo? I to zůstává hádankou!“  – snaží se stupňovat napětí zřejmě negramotný autor článku. Stačilo by totiž přečíst si v kulturním přehledu, že v Hradci Králové oba herci včera večer vystupovali v zájezdovém představení.  

Důrazně ovšem protestujeme proti zatahování našich dětí do bulvárních sítí, proti novinářskému lovu na ně a jejich týrání. Ničím se neprovinily a neměly  by být do smyšlených skandálních článků o našem soukromí uměle vsazovány.  Výsledkem těchto neetických bulvárních praktik totiž mohou být nejen takové směšnosti jako článek v Blesku lživě tvrdící, že naše dcera pozvala v pátek dopoledne k nám domů svého přítele a vyprovodila ho těsně před naším příletem. Ve skutečnosti se nejednalo o naši dceru a jejího přítele, ale o sousedku  a jejího známého. Bulvární útoky na děti, které si to nezaslouží, mohou způsobit vážná traumata a slušný stát by měl dokázat děti před nimi ochránit, když už etika bulvárních novinářů, jak právě dokazují, neexistuje.

 
Musíme konstatovat, že africká divočina je proti české bulvární džungli jen procházkou růžovým sadem. Kromě nádherných svobodných divokých šelem  jsme v Africe viděli i krvelačné hyeny, které  svá mláďata krmí tak, že sežerou zbytky mršiny a  pak ji  svému potomstvu vyzvrací. Kdybychom byli tušili, kolik hyen  žije  v redakcích českých bulvárů, nemuseli jsme se za hyenami plahočit až do Krugerova národního parku.

V Praze dne 23.2.2009
