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Titul Podnikatel roku 2005 České republiky získal Radim Jančura, ředitel společnosti Student Agency

Praha, 23. února 2006 – Držitelem prestižního ocenění Podnikatel roku 2005 České republiky se stal Ing. Radim Jančura, ředitel a jediný majitel společnosti Student Agency. Svou trofej si včera v Paláci Žofín převzal z rukou Dirka Kroonena, vedoucího partnera společnosti Ernst & Young, která soutěž v České republice vyhlašuje od roku 2000. Titul Technologický podnikatel roku získal Radim Králík, ředitel společnosti Grapo. Trofej Začínajícího podnikatel roku si odnesl Jan Řežáb ze společnosti Redboss. Letos poprvé byli v rámci soutěže oceněni také nejlepší podnikatelé v regionech Střední Čechy, Jihomoravský kraj, Plzeňský a Moravskoslezský kraj. 
Ing. Radim Jančura, absolvent elektrotechnické fakulty VUT Brno, založil společnost Student Agency v roce 1996, když již o rok dříve již podnikal v oblasti zprostředkovávání au pair pobytů jako fyzická osoba. „Postupně jsem podnikání rozšiřoval o další služby, které se nabízely jako doplněk k těm dosavadním. Od počátku svého podnikání jsem kladl důraz na silnou orientaci na klienta a své zaměstnance jsem vedl k tomu, aby byli ztotožněni s postavením klienta na první místo. Zaměstnanci byli vždy prostřednictvím odměn motivováni k tomu, aby bojovali o každého zákazníka,“ řekl Radim Jančura, ředitel a jediný majitel společnosti Student Agency. 
Až do roku 1999 pracoval ve společnosti pouze jednociferný počet zaměstnanců, její obrat přesto prudce rostl, už v roce 2000 dosáhnul 150 miliónů korun. Ke konci roku 2004 zaměstnávala Student Agency 368 zaměstnanců, roční obrat činil téměř 1,554 miliardy korun, provozní zisk 9 milionů korun. Podle Radima Jančury, kterému je třicet čtyři let, stojí za úspěchem Student Agency především její snaha nabízet ty nejkvalitnější služby za nízké ceny, okamžité investování do expanze firmy a firemní kultura Student Agency, která je postavená na orientaci na klienta. Hlavním cílem společnosti je v současné době rozvoj luxusní autobusové přepravy na linkách po České republice, Slovenské republice a Evropě.
V roce 1998 byla společnost Student Agency asociací IAPA (International Au Pair Association) oceněna jako největší au pair agentura na světě, v roce 2005 se umístila na prvním místě v řebříčku asociace IATA (International Air Transport Association) jako největší prodejce letenek v ČR a mezinárodní časopis TTG ji vyhlásil za nejlepšího autobusového dopravce. V rámci ocenění 100 obdivovaných firem ČR pořádaném Czech Top 100 získala Student Agency 2. místo v oboru Doprava, pomocné činnosti v dopravě a 1. místo v regionu Jižní Moravy.   

“Titulu Podnikatel roku si velice vážím jakožto ocenění, které po několik let poukazuje nejen na podnikatelské úspěchy jednotlivců, ale i na přínos podnikatelů obecně. Jsem proto velmi potěšen, že jsem se stal Podnikatelem roku 2005 – tento titul vnímám jako ocenění všeho, co Student Agency během posledních let dokázala. Věřím, že budu dobrým zástupcem českých podnikatelů na světovém finále v Monte Carlu,“ řekl Radim Jančura, CEO společnosti Student Agency.
Finalisty soutěže Podnikatel roku se kromě vítěze stali následující podnikatelé:

· Viliam Sivek – EuroAgentur Hotels & Travel,

· Roman Sviták – GRADA Publishing, 

· Radim Králík – Grapo,

· Ivo Lukačovič – Seznam CZ,    

· Rostislav Dvořák – VÝVOJ, oděvní družstvo.

Letos poprvé byl udělen titul Začínající podnikatel roku určený pro podnikatele, kteří podnikají méně než pět let. Tento titul získal Jan Řežáb ze společnosti Redboss. Porota se rovněž rozhodla k udělení speciálního ocenění, které získala Jana Procházková ze společnosti Global Express Group a.s.

Premiérově byly letos uděleny tituly regionální Podnikatel roku v některých krajích České republiky. Držitelem titulu Podnikatel roku 2005 Středních Čech se stal Ivo Lukačovič ze společnosti Seznam.cz, Podnikatelem roku 2005 Plzeňského kraje se stal Vladimír Zábranský z PRVNÍ CHODSKÉ STAVEBNÍ SPOLEČNOSTI, titul Podnikatel roku 2005 Jihomoravského kraje získal Radim Jančura ze společnosti Student Agency s.r.o., ocenění Podnikatel roku 2005 Moravskoslezského kraje obdržel Ladislav Kraus ze společnosti Bochemie.

Šestý ročník soutěže Podnikatel roku České republiky
Soutěž Podnikatel roku proběhla v České republice již pošesté. Mezinárodní soutěž, kterou založila společnost Ernst & Young v roce 1986 ve Spojených státech amerických, se dnes pořádá pravidelně ve více než čtyřiceti zemích světa.
O titul Podnikatele roku 2005 České republiky mohl bojovat každý podnikatel, který aktivně působí ve vedení firmy, firma musí existovat minimálně dva roky a navrhovaný kandidát zároveň musí být alespoň 10% vlastníkem společnosti. 

Po loňské úspěšné premiéře kategorie Technologický podnikatel roku určené pro podnikatele, jejichž firma působí v oblasti moderních technologií nebo moderní technologie významným způsobem využívá v hlavní podnikatelské činnosti, byl letos Technologický podnikatel roku vyhlášen již podruhé. Letošní novinkou byla kategorie Začínající podnikatel roku určená pro podnikatele, kteří podnikají méně než pět let. 

V porotě soutěže Podnikatel roku 2005 zasedla řada významných osobností podnikatelské, akademické a finanční sféry. „Vzhledem ke specifičnosti podnikatelského prostředí jsme rádi, že v porotě byli zastoupeni i aktivní podnikatelé. Mají osobní zkušenost s problémy, na které podnikatelé narážejí. Domnívám se, že i díky tomu porota vybrala  opravdu nejlepšího z nejlepších,“ uvedl Dirk Kroonen, vedoucí partner Ernst & Young v České republice.

„Při pohledu na rozsah činností, ve kterých letošní finalisté podnikají, se mi znovu potvrzuje zkušenost, kterou máme i my s českými podnikateli při procesu podpory jejich projektů ze strukturálních fondů. A sice, že míra originality a inovativnosti, a schopnost nalézat nové možnosti je opravdu vysoká,“ dodává Tomáš Hruda, generální ředitel agentury CzechInvest, jeden z členů poroty soutěže. 

Členy poroty byli: 

· Miroslav Řihák, předseda poroty – Podnikatel roku 2004 České republiky, generální ředitel společnosti ANECT,

· Zbyněk Frolík - Podnikatel roku 2003 České republiky, generální ředitel společnosti Linet,

· Jana Ryšlinková – ředitelka, US Business School Prague,

· Ondřej Bartoš – výkonný ředitel, TUESDAY Business Network,

· Tomáš Hruda – generální ředitel, CzechInvest,

· Sándor Kürti – Podnikatel roku 2004 Maďarska, prezident KÜRT Corporation,

· Krzysztof Pawlowski - Podnikatel roku 2003 Polska, zakladatel a rektor polské vysoké školy Wyzsza Szkola Biznesu – National Louis University.
Letošní držitel českého titulu Podnikatel roku se stejně jako jeho předchůdci zúčastní světového finále této soutěže, které se uskuteční v červnu v Monte Carlu. 

Hlavními partnery soutěže Podnikatel roku 2005 jsou společnosti ABRA a AMCICO AIG Life a oficiálním dopravcem je ČSA. Soutěž podporují agentura CzechInvest, sdružení TUESDAY Business Network, Hospodářská komora České republiky a US Business School Prague.

Informace o Ernst & Young
Ernst & Young patří mezi nejvýznamnější celosvětové společnosti poskytující odborné poradenské služby. Jedním z cílů, jež si tato organizace vytkla, je obnovit důvěru veřejnosti ve společnosti poskytující odborné poradenské služby a v kvalitu účetního výkaznictví. V rámci poradenské sítě Ernst & Young působí ve více než 140 zemích celého světa 107 tis. odborníků, na něž jsou kladeny ty nejpřísnější nároky, pokud jde o osobní integritu, kvalitu práce či odborné předpoklady. Díky tomu tito odborníci poskytují klientům služby té nejvyšší kvality, jež se opírají o bohaté znalosti a zkušenosti Ernst & Young v klíčových oblastech své činnosti - v oblasti auditu, daní a transakčního poradenství. Podrobnější informace o celosvětové poradenské síti Ernst & Young a jejím přístupu k nejrůznějším ekonomickým otázkám a problémům najdete na webových stránkách www.ey.com/perspectives. Název Ernst & Young zahrnuje všechny členy globální organizace Ernst & Young.

Přílohy tiskové zprávy
a) Profil Začínajícího podnikatele roku 2005

Jan Řežáb, majitel společnosti Redboss

Jan Řežáb je studentem plzeňského gymnázia. V roce 2000 začal vyvíjet internetový portál www.redboss.cz, který je v současnosti nejnavštěvovanějším v oboru mobilní zábavy. Wapový portál wap.redboss.cz založený v roce 2001 se řadí mezi nejlepší wapové portály v České republice a vykazuje návštěvnost asi 100 000 přístupů za den. 

Na konci roku 2005 získává Jan Řežáb 100% podíl ve společnosti Redboss, kterou předtím nemohl vlastnit kvůli své neplnoletosti. Kromě provozování webových portálů společnost Redboss v rámci své divize Redboss Games vyvíjí hry pro mobilní telefony většiny značek na českém trhu. 

Společnost Redboss v roce 2004 dosáhla obratu přes tři milióny korun a provozního zisku 26 tisíc korun. Na konci roku 2004 zaměstnával Redboss pět zaměstnanců. 
b) Profily finalistů Podnikatele roku
Radim Králík, ředitel společnosti Grapo, Technologický podnikatel roku 2005
Radim Králík začal podnikat v roce 1992 jako spolumajitel firmy na dodávky DTP systémů, v roce 1994 založil vlastní reklamní společnost Radim Králík GRAPO a začal podnikat jako fyzická osoba. K založení společnosti Grapo došlo v roce 1998. 

Společnost Grapo vyvíjí, vyrábí a distribuuje digitální velkoplošné tiskárny řady Octopus pracující na bázi inkoustů vytvrzovaných ultrafialovým zářením. Jedná se o tiskárny, které jsou výsledkem vlastního vývoje společnosti. Společnost má obchodní a servisní zastoupení v téměř všech zemích Evropy, ale i v Africe, Austrálii, Jižní Americe a Indii. Kromě těchto aktivit nabízí společnost Grapo rovněž tisk velkoplošné grafiky, výrobu světelných reklam a výrobu POP a POS materiálů.

Na konci roku 2004 zaměstnávala společnost Grapo 11 zaměstnanců a její roční obrat přesahoval 70 miliónů korun. Provozní zisk společnosti za rok 2004 činil téměř 18 miliónů korun. V roce 2004 investovala společnost tři milióny korun do vývoje a výzkumu. 

Viliam Sivek, generální ředitel a předseda představenstva společnosti EuroAgentur Hotels & Travel

Viliam Sivek začal podnikat na přelomu roků 1989 a 1990. Jako hlavním oborem se zabýval službami pro zahraniční turisty přijíždějící do České republiky. Postupně vytvořil incomingovou cestovní kancelář a začal provozovat i vlastní ubytovací kapacity pro zahraniční turisty. 

V současné době provozuje EuroAgentur Hotels & Travel 31 hotelů a 8 samostatných ubytovacích zařízení, ročně navštíví Českou republiku prostřednictvím vlastní incomingové cestovní kanceláře více než čtvrt miliónu zahraničních turistů. 

Na konci roku 2004 zaměstnávala společnost EuroAgentur Hotels & Travel přes pět set zaměstnanců. Obrat společnosti dosáhl v tomto roce téměř 516 miliónů korun a provozní zisk téměř 88 miliónů korun. 

Roman Sviták, předseda představenstva společnosti GRADA Publishing

Ing. Roman Sviták pracoval původně jako programátor, v roce 1991 založil nakladatelství odborné literaury Grada Publishing, ze kterého se v průběhu několika let stalo největší nakladatelství odborné literatury v České republice.

Kromě vydavatelství Grada Publishing založil nebo spoluzaložil v devadesátých letech Roman Sviták řadu společností v oblasti knižního trhu, výpočetní techniky, financí a leasingu. V roce 1990 to byla společnost TIS, která se později stala výhradním distributorem americké počítačové firmy Apple Computer pro tehdejší Českou republiku, Slovensko a Rusko
Společnost Grada Publishing dosáhla na konci roku 2004 obratu více než 125 miliónů korun, provozní zisk společnosti v tomto roce činil asi 21,5 miliónu korun. Společnost na konci roku 2004 zaměstnávala 61 pracovníků. 

Rostislav Dvořák – předseda představenstva společnosti VÝVOJ, oděvní družstvo Třešť

JUDr. Rostislav Dvořák nastoupil do manažerské funkce ve společnosti Vývoj, oděvní družstvo Třešť v dubnu 1990 a podílel se na reorganizaci společnosti. 

V současné sobě patří Vývoj mezi nejvýznamnější výrobce oděvů v České republice, nabízí zejména klasickou pánskou konfekci a oděvy určené do extrémních podmínek při využití technologie Gore-Tex. Vývoj exportuje 85 % svojí produkce do řady zemí západní Evropy. 
Společnost Vývoj, oděvní družstvo Třešť zaměstnávala na konci roku 2004 celkem 273 zaměstnanců. Za rok 2004 dosáhla společnost obratu 244 miliónů korun a zaznamenala provozní zisk ve výši 12,5 miliónu korun. 

Radim Králík, ředitel společnosti Grapo

Radim Králík začal podnikat v roce 1992 jako spolumajitel firmy na dodávky DTP systémů, v roce 1994 založil vlastní reklamní společnost Radim Králík GRAPO a začal podnikat jako fyzická osoba. K založení společnosti Grapo došlo v roce 1998. 

Společnost Grapo vyvíjí, vyrábí a distribuuje digitální velkoplošné tiskárny řady Octopus pracující na bázi inkoustů vytvrzovaných ultrafialovým zářením. Jedná se o tiskárny, které jsou výsledkem vlastního vývoje společnosti. Společnost má obchodní a servisní zastoupení v téměř všech zemích Evropy, ale i v Africe, Austrálii, Jižní Americe a Indii. Kromě těchto aktivit nabízí společnost Grapo rovněž tisk velkoplošné grafiky, výrobu světelných reklam a výrobu POP a POS materiálů.

Na konci roku 2004 zaměstnávala společnost Grapo 11 zaměstnanců a její roční obrat přesahoval 70 miliónů korun. Provozní zisk společnosti za rok 2004 činil téměř 18 miliónů korun. V roce 2004 investovala společnost tři milióny korun do vývoje a výzkumu. 

Ivo Lukačovič, předseda představenstva společnosti Seznam.cz

Ivo Lukačovič založil společnost Seznam.cz v roce 1996; prvotní impuls k jejímu vzniku přišel již během studia ČVUT v roce 1995, kdy se setkal s obdobnými projekty v zahraničí.

Společnost Seznam.cz, provozuje internetový portál Seznam.cz, nejnavštěvovanější internetový portál v České republice, nabízející řadu komerčních i nekomerčních služeb: například e-mailové služby, vyhledávání informací, zpravodajství, zábavu apod. V současné době je portál Seznam.cz nejnavštěvovanějším internetovým portálem v České republice. 

Společnost Seznam.cz zaměstnávala ke konci roku 2004 celkem 177 zaměstnanců, její roční obrat činil 475 milionů korun, provozní zisk 121 milionů korun. 
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