Stanovisko generálneho prokurátora k trestnej veci Bakiho Sadikiho  

Generálna prokuratúra Slovenskej republiky napriek tomu, že nechce byť zaťahovaná do politických sporov, v záujme objektívneho informovania verejnosti považujú za potrebné v trestnej veci  BAKIHO SADIKIHO  vydať toto vyhlásenie:

Dnešného dňa bol na Generálnu prokuratúru predložený originál trestného spisu v horeuvedenej veci, z ktorého vyplýva, že Baki Sadiki  bol trestne stíhaný pre podozrenie z trestných činov nedovoleného ozbrojovania podľa § 185 ods. 2 písm. a/ Tr. zák., nedovolenej výroby a držania omamných a psychotropných látok a jedov podľa § 187 ods. 1 ods. 3, písm. b/,c/ Tr. zák a to uzneseniami vyšetrovateľa PZ zo dňa 29.9.1994. Jeho trestné stíhanie pre trestný čin nedovoleného ozbrojovania skončilo odsudzujúcim rozsudkom a trestné stíhanie  pre ďalšie trestné činy bolo vrátené prokuratúre na došetrenie, pričom prokurátorka KP Prešov uznesením zo dňa 23.6.2008 trestné stíhanie zastavila, nakoľko vyšetrovaním nebolo preukázané, že skutok spáchal obvinený Baki Sadiki. K tomuto záveru dospela potom, čo Najvyšší   súd SR nariadil opakovať výsluchy niektorých svedkov, pričom  nebolo možné vykonať opakovane výsluch svedka Fadila Aliliho, nakoľko tento dňa 29.11.2006 zomrel v Nórsku. Tak isto zomrel svedok Andrik Gzik a bez vykonania týchto úkonov nebolo možné Bakiho Sadikiho postaviť pred súd.

V tejto trestnej veci prokurátor Krajskej prokuratúry Košice dňa 23.2.1994,  pod číslom 2 Kv 14/94 nariadil odposluchy desiatich telefónnych čísiel, ktoré mali súvis s touto trestnou vecou. Ďalším rozhodnutím do dňa 5.8.1994, pod tou istou spisovou značkou nariadil prokurátor KP Košice odposluchy ďalších telefónnych staníc. Podľa zistených skutočností medzi nimi nebolo telefónne číslo žiadneho sudcu.

Vo vyšetrovacom spise, ani v spise vedenom na Generálnej prokuratúre SR nie je založené žiadne rozhodnutie o vylúčení sudcu Harabina z konania. Je pravda, že Generálna prokuratúra SR mala pripravený s dátumom 27.11. 1994  koncept návrhu, ktorý nebol nikde odoslaný, na vylúčenie sudcu Harabína pre prípad, že by bol členom senátu NS SR, ktorý vo veci rozhodoval. V konečnom dôsledku  o veci rozhodoval senát Najvyššieho súdu v zložení JUDr. Burger, JUDr. Sklár a JUDr. Lipovský.   

