[bookmark: _GoBack]Respektujeme krok předsednictna hnutí ANO, rozhodně ale odmítáme to, abychom byli označováni za pučisty. Byli to právě zástupci ANO zastoupení v bývalém vedení města, kteří za zády členské základny vyjednávali společně s PRO!Ústí o jiných koalicích s cílem zbavit se názorových oponentů.

Koalice hnutí ANO a PRO!Ústí byla dlouhodobě neudržitelná, kroky bývalého koaličního partnera podporované částí ANO v důsledku poškozovaly město Ústí nad Labem. 

Několikrát jsme vyzývali bývalé kolegy, aby tato svá všeobecná tvrzení podložila fakty a argumenty s dostatečnou vypovídající hodnotou. Bohužel se tak nestalo.V politice je nutné hledat cesty možného při vzájemném dialogu. K tomu jsme kolegy vyzývali, bez odezvy. Dodali k tomu Mata a Štěpař 

Byla to část ANO kolem Pavla Štěpaře a Martina Maty, která společně s PRO!Ústí chtěla získat ke spolupráci UFO a ODS. Ústeckému fóru občanů už na jaře nabízel místo v radě města lídr PRO!Ústí Martin Hausenblas. 

Za bývalé radní za ANO na magistrátu města ústí nad Labem mohu konstatovat, že k žádnému oficiálnímu jednání mezi námi a UFO či ODS nedošlo. Při existující koaliční smlouvě s PRO!, bez jakékoliv konzultace všech zastupitelů za ANO na magistrátu a Krajskou organizací ANO by takové jednání bylo zcela nelegitimní. Politika má svá pravidla. Uvedl bývalý radní Pavel Štěpař

Bývalý náměstek Martin Mata a radní Milan Krejčí před několika týdny nabízeli ODS post náměstka primátora, člena rady města a pozici ve vedení obvodu Ústí nad Labem - město. Té stejné ODS, jejíž podporu současnému vedení města teď kritizují.

Ano, je pravdou, že jsem se s kolegou M. Krejčím setkali s paní Lazarovou z ODS. Neformální setkávání s opozičními stranami je v komunální politice běžné. Rezolutně však odmítám tvrzení, že bych komukoliv z ODS nabízel nějakou pozici ve vedení města. Kdybych chtěl já, či někdo z kolegů připravovat jakoukoliv změnu ve vedení magistrátu, určitě bychom jí projednali se všemi zastupiteli a s krajskou organizací ANO.Dodává k tomu bývalý náměstek martin Mata. 
  
Ani o jednom z těchto kroku neměla členská základna žádné informace, šlo o kroky vedené úzkou skupinou lidí, která měla za cíl zbavit se nepohodlných starostů a těch, kteří se vymezili vůči PRO!Ústí.


Stejně tak zástupci hnutí ANO dlouhodobě chystali odvolání svých vlastních starostů. Už v březnu takto chtěli odvolat starostu centrálního obvodu Kamila Hýbnera, připravovali i odvolání starosty Severní Terasy Pavla Dufka. Jeho místo nabízeli TOP 09. 
Výše uvedené vyjádření vnímáme  jako důsledek paranoidního strachu některých starostů z možné ztráty vlastního křesla.V  případě pana Hýbnera jsme jako bývalé vedení ANO byli vícekrát vyzváni zastupiteli městského obvodu centrum k součinnosti řešení jeho fungování a vystupování z pozice starosty daného obvodu. Zastupitelé obvodu centrum vyjádřili jasné výtky panu Hýbnerovi k jeho nečinnosti a způsobu vystupování. Z těchto důvodů se také sešla smírčí komise koalice ANO a PRO! daného městského obvodu. Jediným orgánem, který má právo rozhodovat o tom, kdo setrvá či nikoliv na pozici starosty je však pouze a jedině zastupitelstvo daného obvodu. Jakékoliv vedení oblastní organizace k tomu může dodat pouze vlastní pohled. Uvedli Mata a Štěpař. Tvrzení, že bychom jako zástupci ANO nabízeli místo starosty obvodu Severní Terasa TOP 09  považujeme za zcela absurdní. Naopak je třeba si plně uvědomit, že situace, ke které došlo 24.06.2015 na zastupitelstvu města, nemohla být situací spontánní, předem nepřipravenou. 


Podle představ této skupiny ANO měli být všichni zastupitelé ovcemi, které budou jen zvedat ruce.
Bez předchozího projednání uvnitř hnutí ANO se měl v únoru stát čtvrtým náměstkem primátora tehdejší předseda oblastního sdružení Pavel Štěpař. 
Vedení města, tj. radní došli v průběhu výkonu mandátu k závěru, že je třeba posílit kompetenci v gesci Investic, kterou jsem doposud vykonával jako neuvolněný radní. S tímto krokem souhlasila většina tehdejších radních. Zřízení pozice 4tého náměstka jsme projednávali i na setkání všech zastupitelů za ANO. Zde někteří naši bývalí kolegové vyjádřili nesouhlas s daným krokem se zdůvodněním, že by voliči negativně vnímali navýšení personálních nákladů kanceláře primátora. Přesto jsem přesvědčen, že gesce, která může ušetřit či přinést městu desítky mil. Kč si zasluhuje řádnou péči. Pokud by „skupinka ANO“ chtěla, aby současní radní na magistrátu byli pouhými „ovcemi co zvedají ruce“, jak sami uvádějí, neumím si představit důvod, proč bývalý primátor Josef Zikmund s opakovanou pravidelností v poslední době vyzýval k setkání kompletního zastupitelského klubu ANO před jednáním rady či zastupitelstva města. Výzvy však nebyly částí zastupitelů vyslyšeny. Uvedl bývalý radní Pavel Štěpař.  

Z toho se zřejmě obratem stal odborník na odpady a měl se stát jednatelem společnosti AVE. Tento bod prošel radou města a byl původně předložen i do posledního zastupitelstva. Ani tento krok zástupci ANO v bývalém vedení města s kolegy nijak neprojednávali. Můžeme spekulovat o tom, zda se z Pavla Štěpaře stal během několika týdnů odborník na odpady, nebo zda šlo jen o zajištění místa s příjmem kolem 50 tisíc korun měsíčně.
 Je zcela legitimní, aby vedení města, tj. koalice navrhla svého zástupce do společnosti, v nichž má obchodní podíl. Nejsem si vědom toho, že by současný jednatel, nominovaný bývalým vedením města (pozn. Redakce M.Běhounek-ČSSD),  za posledních 8 měsíců podal radnici jedinou zprávu o vlastní činnosti v dané společnosti. Výměnu jednatele za město iniciovala Rada města většinovým souhlasem. S nominací jsem souhlasil, hlasování v Radě města jsem se zdržel. Pro se vyslovila i současná radní Yveta Tomková, a proto jsou pro mne výše uvedená tvrzení velmi zarážející. Sednout si na  „Zajištěné místo“, jak kolegové spekulují, nebylo důvodem mého vstupu do politiky. Byl jsem pravděpodobně jeden z mála tehdejších oblastních lídrů, co na podzim nekandidoval na pozici primátora. Je smutné, že se naši kolegové uchylují k těmto politickým praktikám.  Uvedl bývalý radní Pavel Štěpař.  


Už od počátku jsme se důrazně ohrazovali proti a experimentům zástupců PRO!Ústí. První zásadní nesouhlas jsme vyjádřili se záměrem sociálních obchodů, které měly vzniknout v některých městských obvodech. Ani o tom s námi nikdo nediskutoval.
Stejně tak chtělo PRO!Ústí přivést zpět do Ústí nad Labem Agenturu pro sociální začleňování, která během svého předchozího působení městu nic nepřinesla.
Pověstnou poslední kapkou pro nás bylo to, že na posledním zasedání Rady města Ústí nad Labem zástupci PRO!Ústí informovali o záměru nabídnout ministerstvu vnitra budovy UJEP pro uprchlíky. Základním požadavkem bylo, aby se tato věc neobjevila v zápisu ze zasedání rady. Šlo tedy o evidentní snahu utajit tento záměr před veřejností, protože zápisy z rady města jsou zveřejňovány na webových stránkách.
Považujeme za naprosto skandální přípravu takových kroků. Ústí nad Labem se potýká se sociálními problémy a přísun až stovek uprchlíků by znamenal konec křehkého sociálního smíru.

Bývalé vedení města nepřípustně zasahovalo do veřejných zakázek. Jejich kroky tak v důsledku mohou ohrozit celý program IPRM Mobilita. Standardem se stávalo zadávání zakázek předem vybraným architektům. Samostatnou kapitolou je působení bývalého radního Jaroslava Haidlera v čele příspěvkové organizace Činoherní studio města Ústí nad Labem, kde existuje vážné podezření z porušení zákonů.
Všechny kroky bývalého vedení města jsme schopni doložit a v konkrétních případech podáme trestní oznámení.

Vždy jsme dodržovali a naplňovali program a ideje hnutí ANO. I díky nim jsme v podzimních komunálních volbách získali důvěru voličů. Stejný program budeme naplňovat i nadále.

Ing. Věra Nechybová
Mgr. Renata  Zrníková
Yveta Tomková
Pavel Dufek

Faktem zůstává, že se naši kolegové,  z vlastní vůle, podporováni opozičními stranami,  rozhodli převzít vedení magistrátu. Bez jakéhokoliv dialogu s ostatními zastupiteli za ANO, bez ohledu na existující a platnou koaliční smlouvu, bez jakékoliv předchozí diskuse s krajskou organizací ANO. Žádný ze standardních nástrojů nebyl využit. Tento způsob řešení situace považujeme za  zcela nepřípustný.  Uvedli zástupci za ANO z bývalého vedení magistrátu. 

